UNIVERSIDAD DE PAMPLONA FACULTAD DE SALUD PROGRAMA DE PSICOLOGÍA



DESPLAZAMIENTO FORZADO DE CAMPESINOS EN COLOMBIA: UN ANALISIS DESDE LA PSICOLOGIA DE LA RESOLUCION DE CONFLICTOS.

Aura Elena Aconcha Rangel 1068386721

Dayanna Karina Pineda Sarmiento 1115918051

Psicólogas en Formación

Pamplona 2020

UNIVERSIDAD DE PAMPLONA FACULTAD DE SALUD PROGRAMA DE PSICOLOGÍA



DESPLAZAMIENTO FORZADO DE CAMPESINOS EN COLOMBIA: UN ANALISIS DESDE LA PSICOLOGIA DE LA RESOLUCION DE CONFLICTOS.

Directora de Monografía

Julia Carolina Castro Maldonado

Aura Elena Aconcha Rangel 1068386721

Dayanna Karina Pineda Sarmiento 1115918051

Psicólogas en Formación

Pamplona 2020

Tabla de Contenido

Resumen	5
Abstract	5
Introducción	6
Problema de investigación	8
Descripción Del Problema	8
Planteamiento Del Problema	10
Formulación Del Problema	13
Justificación	14
Objetivos	17
Objetivo General	17
Objetivos Específicos	17
Estado del Arte	18
Estudios Internacionales	18
Estudios Nacionales	20
Estudios Regionales	24
Marco Teórico	27
Capítulo I: Psicología de la Resolución de Conflictos	27
Causas	29
Tipos de Conflictos	30
Estrategias de la psicología de la resolución de conflicto	31
Capitulo II: Conflicto Armado en Colombia	32
Comienzos del Conflicto	32
Antecedentes y Causas	35
Consecuencias	36
Capitulo III: Desplazamiento Forzado en Colombia	37
Historia	38
Causas	39
Consecuencias	40
Tipos de Desplazamientos Forzado en Colombia	41
Metodología	43

Discusión Critica	65
Conclusiones	73
Recomendaciones	75
Referencias Bibliográfica	76
Anexos	80

Resumen

La presente investigación es sobre el desplazamiento forzado de campesinos en Colombia,

tuvo como propósito explorar por medio de la revisión y análisis documental estudios ya

establecidos. El abordaje del desplazamiento forzado, sus múltiples causas, consecuencias del

conflicto que ocurren en la vida de esta población civil que han sufrido de violencia por este

fenómeno, estos métodos nos permitieron concluir como este se genera y afecta de manera

psicosocial a estas víctimas del desplazamiento forzado. Así mismo se llevó a cabo a través de

metodología compilatoria, y los resultados se ejecutaron implementando referentes teóricos

que más se involucran en esta problemática a investigar.

Palabras claves: Desplazamiento forzado, conflicto, violencia, consecuencias

Abstract

The present investigation is about the forced displacement of peasants in Colombia. It was

intended to explore through the review and analysis of documents already established studies.

The approach to forced displacement, its multiple causes, consequences of the conflict that

occur in the life of this civilian population that has suffered violence because of this

phenomenon, these methods allowed us to conclude how this is generated and affected in a

psychosocial way to these victims of forced displacement. This was done through a compilation

methodology, and the results were executed by implementing theoretical references that are

more involved in this problem to be investigated.

Key words: Forced displacement, conflict, violence, consequences

Introducción

La presente investigación tiene como referencia el abordaje del desplazamiento forzado de campesinos en Colombia, realizada por las Psicólogas en formación de la Universidad de Pamplona para tener un abordaje más amplio de este, se tiene en cuenta las investigaciones, artículos ya establecidos.; el tema del desplazamiento forzado en Colombia despierta mucho interés siendo este una problemática social existente, la manifestación de una guerra librada históricamente que a su paso ha dejado víctimas un país agónico que se desangra por el conflicto armado; el diseño de esta monografía es de metodología compilatoria el cual busca implementar estrategias de resolución de conflictos de bienestar para los campesinos víctimas del desplazamiento forzado en Colombia.

Por otro lado, el desplazamiento forzado es un acontecimiento traumático que coloca a tentativa la estabilidad de las personas, familiares afectadas, más allá de considerar este fenómeno, el objetivo de esta monografía es demostrar a partir de las investigaciones como se mencionó anteriormente los impactos psicosociales que este fenómeno causa, evidenciar como el desplazamiento forzado no solo despoja a las víctimas de sus tierras, o se presumen de un conflicto si no que las afecta psicosocialmente generando deterioro en la salud mental sea individual, familiar que se ven forzosas a padecer del rigor de una guerra que no les pertenece, y no pidieron vivir. En el presente documento centraremos nuestra atención en investigar el desplazamiento forzado en Colombia, posteriormente centrarnos en las situaciones que causan este fenómeno.

Para analizar el tema se abordarán tres capítulos el cual se revisarán sus conceptualizaciones frente a esta situación, en el que se explican los conceptos más importantes de tal modo que el primer capítulo se hará con referencia a la Psicología de Resolución de Conflictos, la importancia debido a que este se ve inmerso a entender cuáles son los caminos que se deben implementar para soluciones al conflicto dentro de este capítulo se destaca la fuerte relación entre la problemática del conflicto armado en Colombia siendo los diferentes grupos armados los que mayor presión han impuesto a la población víctimas de la violencia.

En un segundo capítulo se explicará el conflicto armado en Colombia en el que afecta principalmente a los campesinos víctimas de los abusos incontrolables por parte de los grupos armados sin poder controlar esta difícil situación como resultados de muertes o destrucciones de sus tierras donde viven y otras formas de abusos graves, la duración que ha tenido el conflicto armado en Colombia se ha caracterizado por tener altas dimensiones.

Finalmente, en un tercer capítulo se hará referencia al desplazamiento forzado en Colombia, a través del cual, se requiere dar a conocer el abordaje que este ha tenido en cuanto al pasar del tiempo las manifestaciones territoriales en la que se ven obligados a desplazarse de sus territorios por múltiples autores se apoderan en guerras, cabe resaltar que el desplazamiento forzado de campesinos no solo se da por el conflicto armado, si no a su vez por catástrofes naturales, amenazas, violencias dentro de su propio estado.

En cuanto a la metodología, esta investigación se llevará a cabo como se mencionó principalmente con una metodología compilatoria con un enfoque cualitativo, teniendo en cuenta que se utilizaron como sustentos investigaciones para la recolección de información, dentro de su metodología se lleva a cabo la descripción del proceso de análisis sus categorías de investigación para obtener mayor riqueza en la información.

Problema de investigación

Descripción Del Problema

El desplazamiento es un hecho recurrente y casi estable en Colombia, el cual ha forzado a muchos colombianos a abandonar sus materiales y vínculos afectivos, donde muchos campesinos se han visto afectados en la que se desgarra los lazos que ya se habían creado en sus contextos; por lo tanto, el siguiente trabajo de investigación analiza el desplazamiento forzado de campesino en Colombia en personas víctimas de dicha problemática. Así mismo, los desplazados son personas que han sufrido mucho a su vez han sido desalojados violentamente de su medio, y por otro al tener que llegar a lugares que es totalmente diferente al suyo y verse rodeados en ocasiones de personas con costumbres distintas, y que se muestran indiferentes ante ellos y ante esta situación.

Uno de los principales rasgos de la población desplazada en Colombia es su procedencia predominantemente rural: el 87 por ciento de las personas desplazadas provienen de zonas rurales, en otras palabras, 9 de cada 10 personas desplazadas habitaban en el campo colombiano. Sin embargo, en la última década ha venido en aumento los desplazamientos urbanos que constituyen el 13 por ciento de la población desplazada. En cuanto a las modalidades, el 89 por ciento de las personas se desplazaron de forma individual, mientras que el 11 por ciento lo hicieron masivamente. A partir de un riguroso ejercicio de la información contenida en el RUV, es posible identificar la ubicación actual de las víctimas de desplazamiento en Colombia, quienes en su mayoría se encuentran asentadas en los municipios más pobres y vulnerables del país. (Sabogal, 2015)

Teniendo en cuenta los argumentos anteriores podemos comentar desde nuestra propia perspectiva que el desplazamiento en Colombia, si bien es incuestionable que este fenómeno es el delito cometido a mayor nivel en el conflicto armado colombiano, no existe certeza sobre el total de víctimas. Cabe resaltar que el desplazamiento forzado en sus distintas manifestaciones es una forma de violencia que tiene una historia compleja y larga en el conflicto a pesar de ser un hecho largamente reconocido se convirtió en una problemática generalizada en nuestro país.

De igual manera, el desplazamiento forzado ha afectado a Colombia en los últimos años, se disponen en la actualidad de suficientes estudios e investigaciones con la profundidad como para entender, describir la problemática de la población desplazada en la que han sido víctimas. La defensoría del pueblo argumentado por (Gutiérrez, 2019) ha documentado la ocurrencia de 58 eventos de desplazamiento forzado masivo con ocasión del conflicto armado, que han afectado a 15.140 personas (5.126 familias), de estos eventos, 15 han sucedido en Nariño, 13 en Chocó y 10 en Antioquia, siendo estos los departamentos con mayor afectación por estos hechos. Por ello para la entidad **es** necesario que en esos departamentos donde se fortalezca la respuesta institucional pues sobre sus territorios y comunidades hay una amenaza concreta derivada de la reconfiguración del conflicto armado.

Desde la firma del acuerdo de paz, el incremento de la violencia por parte de nuevos grupos armados ha desembocado en asesinatos y reclutamientos forzados, incluyendo menores; violencia de género, limitación del acceso a la educación, al agua y a la salubridad, así como en restricciones de movimiento y desplazamiento forzoso de población civil, la Agencia de la ONU para los Refugiados reitera la necesidad de asegurar que la población civil tenga acceso a protección y asistencia. Al mismo tiempo, cualquier eventual retorno de personas desplazadas internas a sus áreas de origen debe realizarse en condiciones de seguridad y dignidad. ACNUR está presente en la región del Pacífico colombiano con cuatro oficinas en el terreno y continuará apoyando a las autoridades locales y a las comunidades para enfrentar los riesgos de protección que les amenazan, mientras apoya una respuesta institucional integral a la situación. (Spindler, 2017)

Por último, desde una perspectiva de la Psicología de resolución de conflictos esta problemática como es conocido el fenómeno que origina consecuencias en la salud mental de las personas víctimas el cual tienen un impacto de largo en diversos alcances en el ámbito de la vida y de la comunidad; el conflicto armado genera afectaciones físicas, emocionales y afectivas en las personas involucradas, altera su salud mental tanto individual como colectiva a corto y largo plazo.

Planteamiento Del Problema

La disposición de abarcar el tema del desplazamiento forzado de campesinos en Colombia, surge del impacto de esta problemática a nivel social, e individual y la angustia que esto genera en la población.

Así mismo se toma como referencias investigaciones realizadas enfocadas en el abordaje del desplazamiento forzado, Colombia actualmente es un país de América Latina en que aún tiene vigencia y esta invisibilizado en cuanto al tema de desplazamiento forzado, después de la disminución de algunos años, el número de colombianos que tuvieron que abandonar sus hogares huyendo al conflicto. El desplazamiento interno es básicamente una serie de resultados del conflicto armado interno, el conflicto ha obligado un sin número de personas a desplazarse a las grandes ciudades de Colombia, la población desplazada afecta en muchos casos las cifras de las ciudades aumentando el nivel de desempleos, pobreza, desabastecimiento entre otros.

Teniendo en cuenta lo anterior, el desplazamiento en Colombia es un problema social a nivel mundial, que según los informes de la Oficina de Naciones Unidas los campesinos han sido víctimas de esta problemática en consecuencia de los grupos armados al margen de la ley, cambios como estos donde los campesinos deben adaptarse de manera forzada a su gran realidad suscitando una serie de problemas físicos y conflictos internos donde la población más vulnerables no pueden recuperase de los aspectos emocionales negativos, ajustes emocionales y una búsqueda del ser mismo con metas, personalidad y objetivos que influyen en sus hijos como adolescentes.

Igualmente, el desplazamiento forzado comprende cambios drásticos, podríamos evidenciarlo en investigaciones que se han planteado en cuanto a los obstáculos en la que se evidenciaron causas de morbilidad en esta población víctimas del desplazamiento prevaleciendo desorganización tanto física como social llevando a los adolescentes al consumo de alcohol, adicción a drogas y otros hábitos. De acuerdo a lo establecido, se demuestra que esta problemática es de gran impacto en Colombia; donde se ve que estas personas víctimas

del desplazamiento forzado se han visto en la obligación de desplazarse como se ha venido mencionando a consecuencia de las acciones armadas, las cuales pueden estar asociadas a muchas dificultades que enfrentan en sus vidas diarias.

El desplazamiento forzado ha afectado a Colombia en los últimos 15 años. Se disponen en la actualidad de suficientes estudios con la profundidad y validez epistemológicas necesarias, como para entender y describir la problemática de la población desplazada y, a partir de esto, proponer programas de intervención pública que mitiguen, en parte, los efectos deletéreos ocasionados por este fenómeno en la población afectada. Una proyección realizada por el CODHES determinó que, en promedio, a Santiago de Cali llegan cada día tres familias desplazadas. Es una cifra alarmante sin contar con otras regiones del país como Santander, Cauca, Antioquia, Meta, Córdoba, Bolívar, Boyacá, Cesar y Norte de Santander, las cuales presentan grandes flujos migratorios. El impacto es emocional, porque no genera la felicidad como bien supremo; el vivir es un estado de desigualdad social y mental, porque los vuelve indignos de tomar labores ajenas a su origen para sobrevivir en la fabulosa ciudad. Para nadie es rara la palabra desplazado, pero sí indiferente. (Suárez, 2017)

Al llegar a este punto es esencial revisar el desplazamiento forzado en Colombia, donde una de sus causas directa de esta situación es la violencia generada en el conflicto armado que lleva años en el país, la cual ha dejado persecuciones negativas para la población; como lo afirma Suárez (2017) la violencia un componente importante que ha sufrido el país ha sido fruto de las masacres, entendiendo por este término "la muerte violenta, indiscriminada y arbitraria en una misma acción criminal, de tres o más personas, que generalmente hacen parte de la sociedad civil o más específicamente, de grupos vulnerables de la sociedad" Sin embargo, otro tipo de acciones tales como amenazas directas o indirectas, asesinatos, atentados, torturas, desapariciones o ataques aéreos, o incluso el miedo a la violencia vivido por los individuos en su lugar de origen, motivan el desplazamiento y tienen igual un impacto social, psicológico y económico en la población.

Del mismo modo cabe resaltar que Colombia no es el único país que es atacado por esta problemática; puesto que en otros países se han producido gran cantidad de ataques los cuales han afectado en un alto nivel a la población, teniendo en cuenta lo planteado podemos comentar desde nuestra perspectiva los campesinos son los más afectados ante esta situación madres cabeza de hogar, adolescentes, adultos mayores constituyen el principal colectivo víctimas del desplazamiento forzado las causas del desplazamiento no son únicas hay que considerar que las personas generan situaciones de amenazas, abordadas desde el campo de la Psicología en relación con el estrés, las emociones y las soluciones que le dan a los problemas unos de los aspectos importante de todas las personas en el afrontar situaciones para recuperación, es la resiliencia la cual es la capacidad que tenemos como personas para hacer frente ante la situación a experiencias difíciles.

Formulación Del Problema

¿Cómo ha sido el desplazamiento forzado de campesinos en Colombia desde la psicología de la resolución de conflicto?

Justificación

Esta investigación tiene presente el tema del desplazamiento forzado de campesinos en Colombia desde una perspectiva de la Psicología de resolución de conflictos como consecuencia del conflicto armado en Colombia, es una realidad que se repite a diario, años tras años en nuestro país miles de familias sufren de este gran flagelo tema que genera mucho interés es un problema que acoge a una extensa población de Colombia.

Es el resultado de muchas confrontaciones entre grupos al margen de la ley las acciones conflictivas han dejado víctimas inocentes que tuvieron que acogerse y abandonar sus hogares y lugares de trabajos para salvaguardar sus vidas y de sus familiares donde muchos de estos campesinos víctimas del desplazamiento pueden verse afectados debido a que se desgarran sus lazos creados en sus contextos.

Por lo tanto, esta situación y el cambio drástico del contexto que padecen lo que en muchas ocasiones los lleva a pensar de qué manera cambiar su calidad de vida en estas personas según el informe de la oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), este país ocupa el segundo lugar a nivel mundial en el desplazamiento interno puesto que el porcentaje de la población se encuentra en situaciones de desplazamiento y se estima que aumenta cada vez más rápido, en el 2017 la población forzosamente desplazadas por persecuciones los conflictos o violencias como consecuencias esta población surgió una vez más en máximos históricos. (Grandi, 2017)

Así mismo la población víctimas del desplazamiento reciben a los refugiados suelen vivir muchas veces en precarias condiciones, y habitualmente tienen dificultades con su seguridad alimentaria, limitado acceso a los servicios básicos y la infraestructura económica, las oportunidades de subsistencia son muy escasas del mismo modo la perdida de sus familiares, el abandono de sus tierras, y muchas veces la salida de su contexto donde habitan produce en estos campesinos víctimas del desplazamiento forzado diversos sentimientos, tristeza, ansiedad y muchas veces desespero y los lleva a la depresión que corren el gran riesgo de convertirse en comportamientos hostiles hacia su entorno.

Con lo anterior descrito se pretende trabajar este proyecto de investigación a manera de monografía compilatoria con revisión documental, debido a que es evidente la amplitud del tema sobre el gran número de campesino que han sido golpeados ante esta difícil situación en Colombia. A nivel regional, nacional e internacional lo cual ha provocado en ellos conflictos tanto físicos como sociales, se pretende analizar la influencia del desplazamiento forzado en los campesinos en Colombia.

Algunas investigaciones establecidas indican la gran cantidad existente de esta problemática en base a los campesinos víctimas del desplazamiento forzado, en las que se encuentran gran sinnúmero de personas padeciendo de esta problemática en la que corresponden en ellos reacciones a altas consecuencias psicológicas como el estrés, depresión, cambios emocionales negativos que pueden llevar a su deterioro físico, social y personal, a nivel personal esta población desplazada ha sido peyorativos, discriminando su condición no teniendo en cuenta su calidad de vida restringiendo en esta población la satisfacción de sus necesidades básicas.

En tal sentido que no pueden llevar una mejor calidad de vida producto de las eventualidades traumatizantes, la calidad de vida de los campesino desplazados han sido vulnerables y no se ha manejado adecuadamente existiendo esfuerzos gubernamentales, refugios por ayudar a este tipo de personas que han sido víctimas el daño psicológico en un desplazado esta hecho trauma vivido por las eventualidades generadas en malestares psicológicos que pueden degenerar en consecuencias y hasta enfermedades mentales permanentes y llevarlos a conductas lesivas para sí mismo y su entorno.

Desde la psicología esta investigación nos deja un gran aporte debido a que permiten intervención social y psicológica en programas de ayudas y atención en cuanto a los temas de estrés, ansiedad entre otros que se presentan en estas víctimas del desplazamiento, es importante resaltar que la psicología aborda diferentes ramas en la que determinan su

compresión y su forma de tomar decisiones, por lo tanto con esta investigación se pretende generar herramientas que permitan a los campesinos motivar a mejorar las habilidades sociales, desde una perspectiva de la psicología de resolución conflictos, esto mediante un blog con estrategias psicoeducativas que aporten de forma significativa.

Objetivos

Objetivo General

Analizar el desplazamiento forzado de campesinos en Colombia, a través de metodología compilatoria con el fin de proporcionar estrategias de resolución de conflictos en esta población.

Objetivos Específicos

Analizar las causas del desplazamiento forzado de los campesinos en Colombia Identificar las consecuencias que genera el desplazamiento forzado en Colombia

Determinar los tipos y formas de conflictos por el desplazamiento forzado de campesinos en Colombia

Diseñar un blog en donde se publique información del desplazamiento forzado de campesinos en Colombia, mediante estrategias psicoeducativas para brindar una guía que aporte a su bienestar resaltando a la Psicología de resolución de conflictos.

Estado del Arte

A continuación, se realizará una descripción teórica sobre los fundamentos en los que

se basan esta investigación, se hace importante resaltar de manera objetiva aquellas

investigaciones que han ajustado esta temática para tener un sustento y claridad en cuanto al

desarrollo del tema durante los años a nivel internacional e nacional y local; se da a conocer el

desplazamiento forzado de campesinos en Colombia.

Actualmente existen gran variedad de investigaciones acerca del tema y resulta

interesantes.

Estudios Internacionales

Título: El desplazamiento forzado en el municipio fronterizo de Cumbal, la

reconstrucción del proyecto de vida desde la voz de los sujetos

Autor: Leidy Johanna Salamanca Perdomo

Año: 2017

País: Ecuador

Se centra en comprender cómo las personas que fueron desplazadas forzosamente y se

han asentado al interior del municipio de Cumbal, reconstruyen su proyecto de vida, desde su

propia agencia y en diálogo con la política de asistencia y restitución de derechos prevista por

el Estado colombiano, en una zona aún inmersa en el contexto del conflicto social y armado

colombiano.

Inicialmente se busca conocer el contexto social y armado colombiano, partiendo de la

idea de que éste es la causa generadora del desplazamiento forzado en el país, por lo tanto, se

busca analizar sus orígenes y el papel de los diversos actores armados que intervienen en el

mismo. Por otra parte, tener una perspectiva detallada de lo que significa el desplazamiento

forzado para los sujetos directamente afectados, se analiza el proceso migratorio forzado de los

sujetos de investigación, indígenas de la etnia Pastos asentados actualmente en el municipio

fronterizo de Cumbal Nariño.

A partir del análisis de su forma de vida tradicional en el territorio de origen, del desarraigo generado por la violencia y de las herramientas para insertarse en un nuevo territorio, se intentará comprender el desplazamiento forzado desde un punto de vista subjetivo, como una experiencia humana que requiere de coraje y perspectiva hacia el futuro a través de diversas estrategias para reconstruir el proyecto de vida.

Título: Desplazamiento Forzado En Colombia: Un Análisis De La Incidencia Del Derecho Internacional En La Normativa Nacional

Autor: Andrea Pineda Estrada

Año: 2016

País: Estados Unidos

Este articulo su objetivo principal es analizar cuál ha sido la respuesta que se ha dado a esta situación a nivel internacional y nacional, además para determinar si las respuestas del gobierno colombiano, la ley de víctimas y restitución de tierras, es acorde o se ha viso influenciado por la normatividad del derecho internacional con el fin debatir acerca del poder vinculante de las normas internacionales.

Se estudia el desplazamiento forzado, fenómeno que constituye unas crisis humanitarias más graves de la historia. Si bien el desplazamiento forzado es una problemática que ha existido desde hace muchos años es decir a diferencia de los refugiados los desplazados internos no huyen hacia otros países, sino que se quedan dentro de su propio Estado eso por tal razón que estas personas se encuentran dentro de las poblaciones más vulnerables del mundo; debido a que permanecen bajo la protección de un gobierno que ha fallado en garantizar sus derechos.

El propósito de este instrumento internacional es guiar a los Estados, organizaciones, sean gubernamentales o no y demás instituciones para que acojan sus parámetros con el fin de dar una respuesta eficiente al fenómeno del desplazamiento.

Título: Percepción de la autoridad parental en adolescentes escolarizados víctimas de desplazamiento

Autor: Emilce Salamanca-Ramos; Patricia Chávez-Ávila; Jaime Alberto Carmona-Parra

Año: 2017

País: España

Identificar los estilos de socialización parental percibidos por adolescentes

escolarizados en un sector vulnerable de población, de Villavicencio, Colombia, víctima de

desplazamiento por conflicto armado. Materiales y métodos: estudio cuantitativo descriptivo.

Se tomó como muestra el total de la población de adolescentes escolarizados del sector

(n = 184) entre los 12 y 19 años de edad. Se aplicó la Escala de socialización parental en la

adolescencia (ESPA 29) en el año 2015, donde el adolescente valora la reacción de cada

progenitor frente a 29 situaciones cotidianas. Resultados: se clasificó a cada padre de familia

en un estilo de socialización o crianza entre cuatro posibles opciones: los adolescentes de sexo

masculino en general percibieron estilos más indulgentes en sus padres y más autoritativos en

sus madres; las adolescentes percibieron estilos más autoritativos en sus madres y menos

autoritarios o negligentes en sus padres.

La población en general percibe a sus progenitores más asociados al diálogo y al afecto,

con un patrón de socialización más cercano a la aceptación-implicación. Conclusiones: los

adolescentes de ambos sexos perciben en sus padres un estilo de crianza más autoritativo e

indulgente que autoritario o negligente. Distinguen una socialización familiar más basada en

el diálogo y el afecto que en la displicencia y la indiferencia, lo que constituye un factor

protector para esta población.

Estudios Nacionales

Título: Desplazamiento Forzado En Colombia: Un Análisis De La Incidencia Del

Derecho Internacional En La Normativa Nacional

Autor: Andrea Pineda Estrada

Año: 2016

Este artículo su objetivo principal es analizar cuál ha sido la respuesta que se ha dado a

esta situación a nivel internacional y nacional, además para determinar si las respuestas del

gobierno colombiano, la ley de víctimas y restitución de tierras, es acorde o se ha viso

influenciado por la normatividad del derecho internacional con el fin debatir acerca del poder vinculante de las normas internacionales.

Se estudia el desplazamiento forzado, fenómeno que constituye unas crisis humanitarias más graves de la historia. Si bien el desplazamiento forzado es una problemática que ha existido desde hace muchos años es decir a diferencia de los refugiados los desplazados internos no huyen hacia otros países, sino que se quedan dentro de su propio Estado eso por tal razón que estas personas se encuentran dentro de las poblaciones más vulnerables del mundo; debido a que permanecen bajo la protección de un gobierno que ha fallado en garantizar sus derechos.

El propósito de este instrumento internacional es guiar a los Estados, organizaciones, sean gubernamentales o no y demás instituciones para que acojan sus parámetros con el fin de dar una respuesta eficiente al fenómeno del desplazamiento.

Título: Territorialidades En Transición: Pobladores Desplazados Por La Violencia Del Conflicto Armado Colombiano Y La Resignificación De Su Territorio

Autor: Myriam Ocampo Prado, Mayerlín Férguson López, Mabel Martínez Carpeta

Año: 2017

Este artículo de realizaron estudios de casos con poblaciones desplazadas mujeres cabeza de hogar, afrodescendientes, indígenas, campesinos fueron emprendidos para aproximarse a la compresión de dos procesos principales en los que se ven inmersos los migrantes forzados en búsqueda de superar la pérdida de su lugar, esta investigación mostró, entre las múltiples afectaciones que sobreviven a estas personas, la dinámica de reconstrucción de un territorio para sí mismo que les exige adaptarse a condiciones de elevada precariedad en una espiral pobreza y también de dependencia que los sujeta a la asistencia social y económica del Estado.

En el estudio que da origen a este artículo, entrar en relación con la experiencia de pobladores que en sus relatos sobre el desarraigo obligado y la pérdida de los referentes de vida ha dado cuenta de sus vínculos de territorialidad, a través de sus descripciones y significados emergen campos que aportan materiales experimentados por los desplazados. El uso de diversas técnicas de recolección y procesamiento de información, los estudios de caso se consolidaron mediante el análisis de dos dimensiones consideradas, desde una perspectiva

teórica, como campos para ahondar en el conocimiento del fenómeno del desplazamiento forzado y medir su impacto sobre la proyección de vida y los referentes de existencia de las personas, los habitantes residentes también aportaron referentes de su territorialidad principalmente en términos de la relación entre las dos poblaciones.

El proceso metodológico se resume en la secuencia siguiente: revisión de información secundaria, muestreo, georreferenciación de los nuevos territorios apropiados, diseño y aplicación de una entrevista en profundidad piloto, diseño y aplicación de una encuesta piloto, ajuste a los instrumentos, aplicación de una encuesta a residentes establecidos y una entrevista en profundidad a la población desplazada, profundización de aspectos cualitativos mediante aplicación de técnicas de georreferenciación y cartografía social que proveen elementos de análisis espacial en grupo, combinando la aplicación a desplazados.

Esta revisión y profundización en la realidad del desplazamiento forzado narrada por personas que lo han vivido y sufrido exigió contextualizar brevemente el proceso de configuración del escenario de confrontación armada que se ha conformado en Colombia en cincuenta años de conflicto interno.

Título: El desplazamiento forzado interno. Una comparación entre Colombia y Perú

Autor: Sandra Milena González Díaz

Año: 2018

El desplazamiento interno se presentó como un hecho dramático en distintos países del mundo, Suramérica no fue la excepción. Colombia y Perú vieron aumentar el número de personas desplazadas por el conflicto armado y desbordadas sus capacidades de respuesta. Mostrar la especificidad que adquiere el desplazamiento forzado en ambos países es el interés del presente artículo a partir de tres dimensiones: la dinámica del desplazamiento, el contexto y la respuesta institucional nacional.

A finales del siglo xx, del mismo modo dicha investigación se centró en la atención en la comparación de4 tres acentuadas diferencias; el número de afectados, duración del conflicto y reconocimiento de las víctimas.

En la que se concluye que ambos países coinciden la existencia de víctimas de desplazamiento forzado y que, a pesar de sus esfuerzos institucionales, no se ha logrado brindar soluciones duraderas de las víctimas.

Título: Los Desplazamientos Humanos Forzados Recientes en el Cauca (Colombia): Características e Impactos Sociales y Espaciales.

Autor: Ricardo Manuel Luque Revuelto

Año: 2016

La situación actual del desplazamiento forzado en el departamento de Cauca Colombia, parte de un análisis previo de la población y el territorio caucano. Seguidamente se esbozan las características de dichos deslazamientos, atendiendo a los actores, el destino y las causas que provocan estos movimientos de población. Las consecuencias son devastadoras, no solo en el ámbito sociodemográfico, sino que además inducen profundas secuelas territoriales en los espacios agrarios, urbanos o en espacios naturales y protegidos. Por otro lado, se exploran las posibles soluciones al conflicto y el papel implicados en el mismo.

Título: Desigualdad rural y conflicto interno armado en Colombia: un círculo vicioso

Autor: Jorge Iván Gaviria Mesa; Mónica Lucia Granda Viveros; Juan Diego López Medina y Rafael Vargas Cano

Año: 2017

La causa fundamental de la violencia en Colombia ha sido la inequitativa repartición de la tierra, que en el escenario mundial es una de las más desiguales. En ese punto, las políticas del Estado colombiano se han movido en dos direcciones: o han sido equivocadas o fueron concebidas de manera dolosa para beneficiar a una minoría, en desmedro del conglomerado campesino. Aquella torpeza, o esta insania, han tenido una clara expresión violenta que tal vez con un desarrollo público a largo plazo pueda ser detenida, a partir de los Acuerdos de la Habana.

Los Acuerdos de la Habana constituyen apenas una aproximación a lo que debería ser una política de Estado de largo plazo y no el producto de una coyuntura que podría ser

aprovechada con fines electorales para transformar los pactos mencionados y proceder en

retroceso a negar las conquistas en estos cuatro años de diálogos.

La tierra en Colombia seguirá siendo un tema actual porque no sólo la violencia ha

destruido el aparato productivo agrario, sino, además, los tratados de libre comercio y las

diferentes normas, que como la Ley Zidres, han privilegiado intereses elitistas de castas criollas

o de multinacionales.

Estudios Regionales

Título: El desplazamiento forzado interno en la región del Catatumbo: vulneración

masiva de derechos

Autor: Ana María Carrascal Vergel

Año: 2018

Departamento: Norte de Santander

El presente artículo titulado el desplazamiento forzado interno en la región del

Catatumbo: vulneración masiva de derechos, analiza los derechos que le son vulnerados a las

víctimas y la respuesta institucional frente a los mismos. Esto a través de encuestas practicadas

a la población desplazada residentes en el municipio de Ocaña y provenientes del Catatumbo;

en la que se establecieron entrevistas a los líderes y autoridades locales encargadas de

garantizarles sus derechos.

Este artículo es el resultado de una investigación de la Universidad Francisco de Paula

Santander, Ocaña cuyo objetivo consistió en analizar un diagnostico a los derechos vulnerables

a la población desplazada residente en este municipio de Ocaña y de la efectividad de los

mecanismos jurídicos utilizados para reclamar sus derechos en el ámbito internacional y

nacional, Para lograr su objetivo trabajaron con las víctimas del desplazamiento forzado interno

residentes en el municipio de Ocaña.

El desplazamiento forzado interno es un fenómeno social producto de la violencia, que

ha generado miles de víctimas en la Región del Catatumbo Colombiano, cientos de campesinos

de la Región del Catatumbo se han visto en la obligación de romper sus lazos sociales,

culturales y materiales, huyendo de sus hogares en busca de seguridad y bienestar; este fenómeno genera una vulnerabilidad masiva de derechos que ninguna otra situación humanitaria presenta.

Por otro lado, los campesinos víctimas del desplazamiento del Catatumbo enfrentan condiciones familiares y sociales difícilmente que los han dejado expuestos al desconocimiento de sus derechos, por parte de los grupos armados, la población civil y el estado; por tal razón se refugian en el municipio de Ocaña, puesto que a su parecer les brindan mayores oportunidades.

Título: Relatos del Desplazamiento Forzado por estudiantes del Ciclo de Educación Media de Ocaña, Norte de Santander

Autor: Yudid Trigos Pallarez

Año: 2018

Departamento: Norte de Santander

Este articulo pretende recuperar los relatos antes y después del desplazamiento forzado vividos por estudiantes del Ciclo de Educación Media de las Instituciones Educativas de Ocaña, Norte de Santander. Adicionalmente se identificaron las características socioculturales y económicas de las familias de los estudiantes de la Educación Media en situación de desplazamiento, así como las causas, los responsables y las consecuencias del desplazamiento forzado en la región.

Por otro lado, se realizó una investigación cualitativa histórica y se corresponde con un estudio de caso de tipo fenomenológico el cual se tomaron como bases en la interpretación de los significados, sentidos y explicaciones de 30 estudiantes de la Educación Media han construido a partir del desplazamiento.

Seguidamente su recolección de la información se realizó mediante entrevista semiestructurada. La importancia estratégica por la frontera con Venezuela, sus recursos naturales y los cultivos de coca han generado interés para la ocupación de ciertos territorios por parte de grupos armados, lo cual han generado la disputa territorial.

Los relatos evidencian desplazamiento forzado individual y colectivo relacionado con amenazas que surgen por la presencia de paramilitares, de grupos guerrilleros y fuerzas armadas del Estado; el miedo asociado a las acciones violentas contra civiles es el factor detonante del desplazamiento en esta región.

Esta investigación, constituye un aporte esencial para la compresión y visibilizarían de las dinámicas en cuanto al desplazamiento forzado, a la vez los resultados sirven como referencias al reconocimiento de los estudiantes en situación del desplazamiento en el municipio de Ocaña y a partir del mismo proyectar estrategias, y desarrollo por parte de los entes gubernamentales de ayudas a la población víctimas del desplazamiento forzado.

Marco Teórico

En el siguiente marco teórico que se desarrollará a continuación, se centrará en los referentes teóricos, teniendo un abordaje de los conceptos de manera clara para el entendimiento del desarrollo de la presente investigación.

Capítulo I: Psicología de la Resolución de Conflictos

Para dar inicio al siguiente capítulo es importante mencionar que la psicología de la resolución de conflictos juega un papel muy especial dentro conflicto armado y desplazamiento forzado en un país como Colombia; y por esto vamos a empezar con una breve definición de lo que es el conflicto y la resolución de conflicto.

De acuerdo a lo anterior encontramos que el conflicto se podría definir por ser una situación en la que entran en confrontación dos o más personas o grupos de personas, cabe mencionar que el conflicto no solo surge por pensar distinto, sino que implica intereses contrapuestos u oposición entre las partes y que el hecho de que exista esta controversia o conflicto es algo normal e inevitable dentro de las relaciones sociales; por consiguiente la resolución de conflicto es un proceso mental- emocional y de comportamiento mediante el cual, un individuo trata de identificar o descubrir una solución o respuesta de enfrentamiento efectivo para un problema particular (Roldan, 2019).

Asimismo, el conflicto es inherente al ser humano, constantemente estamos inmersos en diferentes conflictos, no solo con otras personas, sino con nosotros mismos, la toma de decisiones o elegir la mejor solución ante un problema determinado pueden suponer un conflicto para cualquier persona; como seres sociales que somos, estamos continuamente relacionándonos con otras personas y a partir de esa interacción aparecen frecuentemente conflictos de mayor o menor gravedad, generalmente, los conflictos no suelen implicar violencia o agresividad, aunque sí provocan malestar o nerviosismo ante la existencia de

intereses contrapuestos, bien por diferencias de una persona con otra o bien porque la elección de una decisión u otra puede suponer una serie de ventajas e inconvenientes (Guerri, 2019).

Cabe mencionar, que el psicólogo cumplen una función muy importante dentro de la psicología de la resolución de conflicto ya que el actúa como un tercero en la relación, y no opina, no sugiere, no decide y no impone nada, espera y auxilia que las propias personas encuentren una solución para dicho conflicto, a partir de diálogos y orientación, y una vez encontrada la solución para el conflicto, este pasa a ser un compromiso de todas las personas envueltas, porque esa solución ha surgido de ellos mismos (Gomez, 2015).

Dentro de la psicología de la resolución de conflicto podemos encontrar que Galtung (como se citó en Alma 2020) propone que existen procesos que conducen a la resolución de los conflictos, tales como la trascendencia la consiste la respectiva perspectiva global del conflicto, la transformación la cual consiste en la integración en la solución del resto de implicaciones, Una vez vemos que el conflicto no sólo nos afecta a nosotros y actuamos teniendo en cuenta a los otros, podemos llegar a desarrollar las estrategias hacia la paz, tras los procesos de trascendencia y transformación, el camino a la paz pasa por tres características que superan las barreras de los anteriores factores las cuales son; la empatía la cual es importante para comprender las actitudes ajenas, la no violencia consiste para gestionar los comportamientos y por último la creatividad sirve para resolver las contradicciones (Alma, 2020).

De esta forma, la resolución de conflictos aparece para resolver las muy frecuentes exigencias que los Estados hacen en pro de la autodeterminación y de la búsqueda del reconocimiento de su propia identidad en una determinada comunidad. Así, la resolución de los conflictos hoy en día exige la toma de decisiones de manejo interno con planteamientos y puntos específicos que den prioridad a la construcción de estructuras políticas sólidas que cuenten con la intervención específica de los actores del conflicto (Patiño, 2015)

Se puede encontrar que, dentro de la resolución de conflictos, Rojas, (2016), propone que es una acción de resolver un conflicto que asimismo involucra el llevar un proceso el cual tiene como principal objetivo, el de encontrar una solución al conflicto; la pregunta inmediata que nos hacemos es: ¿cómo?, es decir de qué manera, cuál es la forma o el camino apropiado que se debe buscar para intervenir en el conflicto, lo que se pretende es buscar el "modo" idóneo que nos permita involucrarnos dentro de una situación delicada, por lo que el poder elegir el "modo" se transforma en una decisión fundamental; tomando en cuenta, además, que ningún conflicto es igual, el modo que elijamos deberá también adaptarse a las circunstancias propias de cada caso, que al tomar en cuenta la complejidad y el significado de un conflicto podemos mencionar que existen dos modos o formas de resolverlos: modos formales y modos no formales o alternativos, los mismos que basan su diferencia en la aplicación de un derecho convencional, mientras que los otros son creados y adaptados por los mismos actores a sus necesidades de resolverlo (Rojas, 2016).

De la misma forma, también podemos encontrar algunas de las herramientas o estrategias que podemos utilizar para tener una excelente resolución de conflicto ante un problema los cuales seria; el diálogo y negociación, es un procesos de diálogo el cual tienen muchos aspectos en común con la negociación, ya que en los dos procesos las partes frente a frente exponen sus ideas y criterios con respecto a un aspecto de interés común; sin embargo hay que mencionar que los procesos de diálogo no siempre se motivan por la resolución de un conflicto, es decir que sin necesidad de existir confrontación y controversias sobre los temas a dialogar las partes pueden participar de este proceso, pero es relevante acotar que las técnicas y metodologías de la negociación son aplicables en los procesos de diálogo ya que éstas son conducentes a facilitar procesos brindando a las partes herramientas que agilicen y sustenten el diálogo (Medina, 2015).

Causas.

Dentro de los referentes teóricos podemos encontrar que una de las causas más frecuentes en el desarrollo de un conflicto es la comunicación, ya que esta es la base de la relación que existe entre dos o más personas, pero también es una de las principales fuentes de un conflicto, por eso es importante cuidar al máximo la forma en que nos comunicamos con los demás, para ello, hay que tener en cuenta los aspectos verbales como los no verbales; ya

que una compresión o interpretación inadecuada del mensaje puede provocar un conflicto, pero ocurre lo mismo cuando nuestro interlocutor presenta un comportamiento defensivo, mantiene una actitud hostil o realiza excesivas preguntas, esto puede hacer que el otro se sienta interrogado (Guerri, 2019).

A partir de lo dicho anteriormente y de acuerdo a la problemática establecida para el trabajo de investigación, es que las causas principales del conflicto a nivel de Colombia serian la debilidad del estado, la posesión de las tierras de manera ilegal, la desigualdad social, la falta de acceso a la educación y salud; y sobre todo la existencia y crecimiento del narcotráfico el cual se ha introducido en todos los diferentes sectores de la sociedad y del estado.

Tipos de Conflictos.

Podemos encontrar que los tipos de conflictos los podemos clasificar de dos maneras ya se por la cantidad de las personas que participan dentro del conflicto o por sus características.

De acuerdo a lo anterior el primero que encontramos es el conflicto personal, el cual consiste en que los participantes tiene prejuicios entre sí y suelen estar unidos por lazos más estrechos, muchas veces el origen de dicho conflictos personales tiene relación con factores emocionales; el segundo es el conflicto grupal, en el cual nos dicen que el problema se origina entre más de dos personas por motivos religiosos o ideológicos, políticos o económicos; el tercero es el conflicto armado el cual nos dice que los grupos suelen ser militares o paramilitares y pretenden obtener el poder, territorio o recurso disputado a la fuerza; y por ultimo podemos encontrar el conflicto político el cual consiste en que los diferentes bandos o sectores intentan obtener el poder político, económico y territorial de un estado (Raffino, 2020).

Desde luego, también podemos encontrar otros tipos de conflictos los cuales son; los conflictos raciales, religiosos, laborales, materiales y sociales; pero asimismo encontramos los diferentes tipos de resolución de conflicto los cuales son la confrontación, la conciliación, la negociación directa y la negociación colectiva.

Estrategias de la psicología de la resolución de conflicto.

Dentro de las estrategias que se puede encontrar desde la psicología de la resolución de conflictos es la mesa de diálogo, ya que este es el espacio donde los actores de un conflicto se enfrentan en un proceso de negociación, es decir que son complementarios como espacio y técnica; dentro de este tema hay que resaltar que el objetivo primordial del diálogo es generar o propiciar espacios de confianza entre los actores de un conflicto a través de la comunicación y el intercambio fluido de información, en el caso de la negociación, esta herramienta está encaminada a la búsqueda de resultados expresados en acuerdos que sean aceptados, suscritos y cumplidos por las partes (Medina, 2015).

La psicología de la resolución de conflicto, nos dicen que existen muchas técnicas o herramientas para gestionar las discusiones, sin duda algunas unas son más eficaces que otras, y entre ellas podemos encontrar la evitación es una de las primeras técnicas de resolución de conflictos que más tendemos a utilizar, especialmente las personas introvertidas, pero también es una de las menos eficaces en general ya que esta consiste en retirarse de una situación en la que hay amenazas de discusión; la segunda técnica de la resolución de conflicto es la acomodación la cual consiste en encontrar áreas de acuerdo entre las dos partes de un conflicto, intentando no perder una visión objetiva del panorama general, el conflicto o el enfrentamiento puede darse en un determinado campo, pero no significa que el desacuerdo sea completo; la siguiente es el compromiso la consiste en encontrar un punto medio entre las necesidades de las dos partes, esta herramientas es especialmente útil cuando todos los involucrados en la discusión necesita ganar; y por ultimo podemos encontrar es la colaboración y es una de las técnicas de la psicología de la resolución de conflictos más difícil de llevar a cabo, pero también es una de las más eficaces, la cual consiste en mediar en un desacuerdo hasta que las dos partes sean capaces de encontrar una solución, esto puede requerir de mucho tiempo y recursos, pero es la única forma de llegar a una solución que dejara a las partes contentas con el resultado (Rodriguez, 2019).

Ya para concluir, un dato importante es que las partes al momento de elegir el método más acorde a sus necesidades, seleccionan terceros neutrales expertos en las técnicas propias del mismo, debido a que cada método cuenta con técnicas donde se incita a una solución eficaz sin la búsqueda insaciable y común de un ganador y un perdedor, desvirtuándose de la

finalidad en sí de los métodos de resolución de conflictos, es decir, las partes tienen el poder de elegir como tercero neutral a un experto en el área del conflicto que desean dirimir (Hernandez, 2016)

Capitulo II: Conflicto Armado en Colombia

Es importante abarcar toda la influencia que tiene el conflicto armado en Colombia, y para esto vamos a empezar con un breve concepto, el conflicto armado es muy complejo ya que hace referencia a todos aquellos enfrentamientos en que los están involucradas las armas y su uso; los conflictos armados es un fenómeno histórico que existe desde el comienzo de la historia y pueden darse entre distintos pueblos así como también entre el mismo pueblo, es decir, a nivel interno; de cualquier manera, el conflicto armado es muy doloroso ya que produce muertes y mutilaciones de todo tipo, abusos, asesinatos y violencia sin fin que muchas veces es difícil de controlar, revertir o superar. (Bembibre, 2015)

Asimismo el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR, 2018) define al conflicto armado como; la guerra ha acompañado a la humanidad durante toda su historia, hasta el punto de que raramente tratamos de buscar una definición para ella. Un conflicto armado, en sentido estricto, sería un enfrentamiento violento entre dos grupos humanos de tamaño masivo y que generalmente, tendrá como resultado muertes y destrucción material (ACNUR, 2018).

Comienzos del Conflicto

El conflicto armado en Colombia ha tenido una duración de más de sesenta años; se ha caracterizado por tener una alta complejidad, multicausalidad, y ha comprometido múltiples dimensiones y dinámicas de la organización social: la política, la económica, la jurídica, la religiosa, la cultural, la ambiental y, por supuesto, la de seguridad; estas dimensiones, evidentemente, se entrelazan y configuran lo que Bar-Tal (2013) ha denominado conflicto intratable o resistente a solucionarse (Guerrero, 2017).

En el caso Colombiano, los partidos tradicionales jugaron un papel muy importante en los inicios del conflicto armado en el país, ya que estos se mataron por el poder con diferencias ideológicas; el liberalismo radical era ferozmente anticlerical, partidario del libre cambio y de la separación entre Iglesia y Estado, mientras el conservatismo manejaba una alianza férrea entre la curia y el poder, una tendencia a centralizar el poder.

Esta lucha ideológica descuidaba todo lo demás, dejando que este siglo transcurriera con una economía completamente agraria, campesina y atrasada. Se tiene entonces que todo el siglo XIX transcurrió entre la ignorancia y la falta de economía, no hay industria en el siglo XIX, pero sí hay luchas ideológicas enormes en las que la lucha por el poder ha sido fanática y decidida, los funcionarios tienden a atender bien solo a sus copartidarios, dejando de lado a quienes realmente los necesitaban porque eran de otro partido; posteriormente la destrucción del federalismo hace que la centralización del poder lleve a beneficios para la clase dirigente pero cabe anotar que en Colombia se logró evitar el populismo, el cual consiste en comprar la lealtad del pueblo, ser demagógico y manipular el poder (Millán, 2015).

Según el Heraldo, (2015), no hay un acuerdo generalizado sobre el período exacto del inicio del actual conflicto armado, sin embargo, existen tres posturas a tener en cuenta.

La primera dice que la "protogénesis" del conflicto es el período entre 1929/30 y 1957/1958, debido a que según Sergio de Zubiría "se deciden aspectos centrales de nuestra historia"; otros comisionados como Darío Fajardo, Javier Giraldo y Julio Estrada coinciden en afirmar que en la década del 20 se dieron los primeros enfrentamientos violentos a raíz de la lucha por la tierra, la cual constituye el problema fundamental del conflicto. "En los procesos acaecidos a partir de la década de 1920 se encuentran los orígenes del actual conflicto social y armado", plantea Estrada; una segunda visión coloca el inicio del conflicto a finales del Frente Nacional e incluso a principios de la década del 80 con el auge del narcotráfico, como plantea Jorge Giraldo. Esta postura sostiene que el periodo de La Violencia (1948–58) respondía a causales distintas al actual conflicto armado, y que las guerrillas si

bien reciben una herencia sustancial de La Violencia partidista, el conflicto surgido posterior al Frente Nacional, según Francisco Gutiérrez Sanín, es distinto "en sus protagonistas, principales motivos y lógicas subyacentes", Gustavo Duncan y Vicente Torrijos también comparten esta interpretación; la tercera postura la comparten comisionados como el historiador francés Daniel Pécaut y el sociólogo Alfredo Molano, esta coloca el inicio del conflicto en el período de La Violencia, es más, este último inicia su informe diciendo "El conflicto armado comienza con la Violencia" (El Heraldo, 2015).

El conflicto armado en Colombia se desarrolla desde principios de la década de los 60 por el enfrentamiento de grupos ilegales contra el estado; es conocido este conflicto por sus manifestaciones de violencia y por las graves consecuencias que ha provocado en el desarrollo social y cultural de su población; analizar el conflicto en Colombia y su situación actual es pensar en una historia de más de 40 años entre negociaciones con los grupos armados, y la construcción de la paz y el bienestar de su pueblo, y a medida que pasaba el tiempo el conflicto se fue agudizando y nuevos actores se sumaron al desarrollo de los hechos: narcotraficantes, paramilitares, delincuencia común, pobreza, desempleo y reformas agrarias, la participación de la sociedad en su conjunto es fundamental para realizar un cambio en Colombia (Piedrahita, 2017).

Asimismo se puede decir que el origen del conflicto armado por la Violencia está (entre 1946 y 1958), mientras hay otro grupo que aunque encuentra continuidades entre este período y el conflicto contemporáneo, cree que son fenómenos diferentes; también se habla de la Violencia como una guerra civil, mientras considera que el conflicto actual es de corte contrainsurgente; además ubican el inicio de este conflicto a finales de los años 70, en el declive del Frente Nacional, un punto de convergencia de los historiadores es que en los ochenta la guerra se recrudeció con la expansión del paramilitarismo hasta llegar a la fase actual (Molano, 2015).

Antecedentes y Causas

Entre los antecedentes de la historia en nuestro país; el conflicto armado en Colombia podemos encontrar que en los últimos sesenta años ha estado marcada por el conflicto armado; en sus inicios, la desigual repartición de la tierra y la falta de espacios para participación política dieron cabida al uso de la violencia y la lucha armada, es un método que en los años siguientes se fue reforzando con la irrupción del narcotráfico, el narcoterrorismo, la presencia de nuevos actores políticos y armados en un contexto de lucha revolucionaria, Guerra Fría y guerra contra el terrorismo que han ido transformando el conflicto en su razón de ser y métodos de subsistencia (CIDOB, Fundación, 2018).

Dentro de uno de los antecedentes más importante del marco del conflicto armado en Colombia, se ha comenzado a vislumbrar lo que se ha llamado el posconflicto, definido este como la fase que viene después de la firma definitiva de los acuerdos de paz; debemos ser conscientes de que esta fase no puede enmarcarse en un tiempo determinado ya que su puesta en marcha supone que se hayan dado tres factores imprescindibles: en primer lugar, la finalización del proceso de diálogo y la firma de todos los acuerdos que hoy día se están tratando en La Habana; en segundo lugar, el entendimiento total entre las FARC y el gobierno en materia política y económica, y en tercer lugar, y quizás el más importante, que toda la sociedad colombiana llegue al convencimiento de que es necesario la restauración de la identidad de Estado y la reconciliación por la paz (Molas, 2015).

A partir de lo dicho anteriormente el gobierno y la principal guerrilla del país, las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC), llegaron a un acuerdo en 2016 para poner fin a 52 años de conflicto armado, el acuerdo ofrece una oportunidad histórica para terminar con las violaciones de derechos humanos, y las posibilidades de justicia dependerán en gran medida de la legislación de implementación, la revisión de la Corte Constitucional y la implementación posterior de la nueva "Jurisdicción Especial para la Paz"; el 2 de octubre, una primera versión del acuerdo de paz que contenía disposiciones defectuosas sobre justicia fue rechazada por una estrecha diferencia en un plebiscitó nacional, pero las partes alcanzaron un nuevo acuerdo el 12 de noviembre (Saldarriaga, 2017).

El conflicto armado es visto por el mundo desde una diferente perspectiva, por medio del entonces Presidente de la Republica Juan Manuel Santos, el cual ha sabido mostrar la importancia y el poder de Colombia al mundo, a través de mecanismos como el refuerzo de lazos de amistad y cooperación, la intensificación y el redireccionamiento de las relaciones entre países, el fortalecimiento de las políticas de desarrollo fronterizo y la inserción del país a nuevos mercados ha sabido establecer las bases de lo que a día de hoy se considera una agenda diversificada y que ofrece grandes oportunidades para Colombia (Molas, 2015).

Consecuencias

La violencia asociada con el conflicto ha provocado el desplazamiento forzado de más de 6,8 millones de colombianos, la segunda población de desplazados internos más numerosa del mundo, después de Siria; los civiles siguen siendo víctimas de graves abusos por parte de miembros de la segunda guerrilla más numerosa del país, el Ejército de Liberación Nacional (ELN), y de grupos sucesores de paramilitares, que surgieron después del proceso de desmovilización que tuvo lugar hace una década; es común que defensores de derechos humanos, sindicalistas, periodistas, líderes indígenas y afrocolombianos, y otros activistas comunitarios sufran amenazas de muerte y otros actos de violencia por parte de guerrillas y grupos sucesores, entre otros; los actores que cometen actos de violencia contra civiles casi nunca rinden cuestas por sus actos (Saldarriaga, 2017).

El conflicto armado colombiano ha dejado durante más de 60 años una cantidad enorme de víctimas, desplazados y, sobre todo, generando graves problemas sociales, económicos, políticos y culturales, desafíos para los responsables políticos y las comunidades afectadas, directa o indirectamente; los diálogos y conversaciones de Paz han abierto una ventana a la esperanza; muchos nuevos inversores han llegado a Colombia, gracias a las garantías de seguridad que ofrece el gobierno colombiano, afectando positivamente al empleo y en la generación de nuevas actividades productivas (Piedrahita, 2017).

Dentro de los antecedes históricos del conflicto armado en Colombia, podemos encontrar algunas de las consecuencias que han generado estos diferentes actores, como la guerrilla de izquierda, paramilitares de derecha, fuerzas estatales y carteles de narcotráfico, lo

cual ha generado en la población civil, matanzas, secuestros, desapariciones y ejecuciones extrajudiciales han marcado la guerra interna en Colombia; asimismo el conflicto armado en Colombia ha dejado oficialmente en las últimas cinco décadas 260.000 muertos, 45,000 desaparecidos y 6,9 millones de desplazados; Colombia es el primer país en número de desplazados interno y el segundo, después de Afganistán, afectado por minas antipersonales, con unas 11,500 víctimas de este flagelo (Calvo, 2017).

Capitulo III: Desplazamiento Forzado en Colombia

El desplazamiento forzado es definido por la Organización de las Naciones Unidas, como el hecho en que personas o grupos de personas son forzadas a abandonar sus residencias habituales como resultados de un conflicto armado, situaciones de violencia generalizada y/o violencia de los derechos humanos (ONU 1998) citado por (Leider, 2015).

En el caso colombiano esto es paradigmático, ya que en la expresión del desplazamiento forzado a nivel mundial, al analizar sus manifestaciones en el territorio nacional o incluso hacia los países vecinos, no es posible atribuir sus causas a un solo tipo de conflicto delimitado espacial o temporalmente; por un lado, en el contexto de un prolongado conflicto armado interno, la población civil se ha visto obligada a desplazarse como resultado de pugnas por el territorio donde múltiples actores armados han disputado, en alianzas y guerras, su control como espacio estratégico de orden político, económico y militar (Sabogal M. H., 2015)

Asimismo encontramos cifras reportadas por El Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados que en Colombia desde 2015, se siguió reportando el mayor número de población desplazada internamente con 7.816.500 al cabo de 2018, de acuerdo con las estadísticas del Gobierno; durante 2018 se reportaron 118.200 nuevos desplazamientos; las regiones más impactadas por los desplazamientos masivos comprendieron aquellas del noreste en la frontera con Venezuela, la costa del Pacífico que colinda con Panamá y el noroeste, que comprende los departamentos de Norte de Santander, Nariño, Antioquia y Chocó (ACNUR, 2018).

Historia.

Desde la historia de Colombia, se es importante mencionar que el desplazamiento forzado es un fenómeno histórico ligado a los conflictos políticos y económicos que se han desarrollado entre diferentes grupos y sectores de nuestra sociedad, además de los protagonistas que intervienen directa o indirectamente en el conflicto armado como la fuerza pública, guerrilla, paramilitares y autodefensas, aparecen otros factores de violencia como el narcotráfico, la delincuencia común, la explotación de yacimientos, esmeralderos, y conflictos sociales como el que genera la concentración de la tierra, que tienen incidencia relativa en la persistencia del desplazamiento (Sabogal M. H., 2015).

Para hablar de desplazamiento forzado hay que empezar por decir que este no es un fenómeno nuevo y menos si nos remontamos a la invasión hispana iniciada en 1492 y si nos fijamos en los tiempos recientes ha habido diferentes fases de este fenómeno; la primera fase de desplazamiento a gran escala ocurrió en los años cincuenta del siglo XX durante el período de conflicto político conocido como, la Violencia que es visto como el precursor directo del conflicto actual en el cual unos dos millones de personas huyeron de sus hogares; la segunda fase de desplazamiento forzado tuvo lugar veinte años después a mediados de los años setenta cuando aumentaron los conflictos políticos a medida que la izquierda incrementaba su presencia y sus actividades.

El Gobierno Colombiano respondía con represión; la fase actual de desplazamiento empezó a mediados de los años ochenta cuando parte de la oligarquía del país creó las fuerzas paramilitares para erradicar a la guerrilla; durante esta fase ha aumentado el nivel de desplazamiento, particularmente desde mediados de los años noventa cuando los desplazamientos masivos empezaron a afectar al campo colombiano (Kerr, 2016).

Contrariamente a lo que ocurre en muchos países donde los eventos de desplazamiento están asociados con hechos de guerra concretos, puntuales y específicos que se desarrollan en arcos de tiempo relativamente cortos e intensivos, en Colombia el desplazamiento es un eje de pervivencia histórica que atraviesa la vida nacional desde la fundación de la república

hasta el presente y a lo largo del tiempo manifiesta coyunturas agudas y períodos de relativa estabilidad poblacional, el poblamiento y colonización del siglo XIX, así como los procesos de urbanización de las grandes ciudades son evidencias claras de lo que aquí se planea; el desplazamiento es un dato recurrente y cuasi permanente de la historia colombiana; hace parte de la memoria de las familias y de las poblaciones; está inscrito en los recuerdos de los habitantes urbanos, precedió la fundación de barrios en las grandes ciudades y de poblaciones grandes y pequeñas a lo largo y ancho de las fronteras internas, podría decirse que se ha constituido en un eje vertebrador de la conformación territorial en el país y como dice Daniel Pecaut ha devenido en "una representación instalada en la larga duración" donde la violencia sería el marco constitutivo de esa representación colectiva (Giraldo, 2015).

Causas.

En Colombia la principal causa del desplazamiento es el conflicto armado ya que esta problemática afecta a personas con pocas posibilidades de tener una vida estable en una ciudad nueva, es claro que los desplazados son individuos o grupos de personas que han sido forzados a huir de sus hogares para escapar del conflicto armado, la violencia generalizada y los abusos de los derechos humanos (Santos, 2015).

El desplazamiento forzado es una de los problemas principales de Colombia, anualmente se movilizan entre 200.000 y 400.000 personas por causas violentas y los principales lugares a los que acuden con el imaginario de tener una mejor calidad de vida es a las ciudades principales, en el caso de Bogotá, esta se encuentra conurbada con el municipio de Soacha, al cual llega la mayor cantidad de personas en situación de desplazamiento del país; y las condiciones en las que vive la población no son las más adecuadas, en el cual van produciendo enfermedades respiratorias y dermatológicas (Canaria, 2015).

Cabe resaltar que el desplazamiento forzado en Colombia, es uno de los principales males que tiene nuestro país, ya que la violencia es una de las principales noticias en Colombia que afecta a la población civil; y una de sus principales causas son la amenaza de muerte, amenazas de reclutamiento forzado, enfrentamiento armado, muerte de familiar a raíz del conflicto, desaparición de familiares, robo de bienes por un actor armado.

Consecuencias.

Algunas de las consecuencias que podemos encontrar del desplazamiento forzado son la pérdida de identidad, el estrés, la exclusión social y la mortalidad, cada año millones de personas a nivel mundial se han visto forzadas a abandonar sus casas o a huir de estas debido a conflictos, eventos de violencia, desastres naturales, y/o por violaciones a sus derechos humanos; este desplazamiento forzado genera en la población civil consecuencias nivel físico y mental, entre ellas tenemos el estrés psicológico, desarrollo de resiliencia, la exclusión social, efectos económicos, división de las familias y rompimiento de la propia identidad (González, 2019).

Cabe resaltar que dentro de las consecuencias que genera la guerra, es en la salud mental de las personas, ya que se encuentran el estrés pos trauma, ampliamente estudiado en excombatientes, también se encontró según el estudio de Médicos sin fronteras con 4.455 personas víctimas del conflicto armado en Cauca, Nariño, Caquetá y Putumayo problemas de depresión y ansiedad que logran hasta un 34% más que la población civil, siendo esta una cifra alta que indica el daño que produce esta condición, la depresión es una enfermedad ampliamente estudiada y con consecuencias dañinas no sólo para la salud mental sino para la salud física al disminuir la producción de anticuerpos y generar mayores índices de enfermedad (Merchán, 2016).

Es importante mencionar que detrás de cada hombre, cada mujer y cada niño que ha sido forzado a dejar su hogar hay una historia de pérdida relacionada con el actual conflicto Colombiano; estas historias cuentan cómo han sido violados los derechos humanos de la población civil a manos de los actores armados legales e ilegales que han perpetrado el desplazamiento; el desplazamiento interno en Colombia corresponde al conflicto interno y a los abusos de los derechos humanos que van de la mano con él; las violaciones a los derechos humanos que causan el desplazamiento de la población civil incluyen: asesinatos extrajudiciales, desapariciones forzadas, masacres o torturas. Además, los enfrentamientos entre actores armados que violan el Derecho International Humanitario (DIH) también conllevan al desplazamiento de la población civil (Leider, 2015).

Teniendo en cuenta las consecuencias tan nefastas para la salud mental que se derivan de la guerra, se puede decir que aún en Colombia no se ha intervenido con eficacia ni suficiencia en este aspecto, incluso la salud mental termina siendo la cenicienta de dicho conflicto armado a la cual no se le invierte como se debería, en un estado que busca promulgar la paz con actores que muestran clara evidencia de grandes daños en su salud mental es imposible replantearse esta utopía, además, porque la psicología aún no ha tomado la importancia que tiene en este tipo de situaciones, por ello se hace un llamado a invertir en la salud mental de los colombianos tanto víctimas como victimarios del conflicto armado, incluso aquellos que la sufrimos de forma indirecta, donde los noticieros llenan su programación con eventos violentos y dolorosos generando sentimientos de impotencia, rabia y tristeza en el pueblo Colombiano (Alma, 2020).

Tipos de Desplazamientos Forzado en Colombia.

Entre los tipos de desplazamientos podemos encontramos el desplazamiento individual y masivo, para estos dos casos el año con mayor desplazamiento fue 2002, mientras que el desplazamiento masivo presenta una tendencia decreciente desde el año 2003 y el desplazamiento individual presenta su segundo punto más alto en el año 2007; desplazamiento bipartidista, desde que Colombia es un país libre, nuestros problemas han sido los partidos políticos; los partidos conservadores y liberales han generado varias guerras civiles y muertos dentro del país, al conquistar un pueblo, el partido asesinaba o expulsaba a la oposición desplazándolos fuera de su región (Martinez, 2015).

Por otro lado, encontramos otros tipos de desplazamientos tales como; el desplazamiento guerrillero: las guerrillas izquierdistas tenían una técnica importante para su desarrollo que consistía en vacunar a los habitantes y hacerles creer que estaban de su lado.

Los campesinos que no estaban de acuerdo se iban, con la creación de narcotraficantes y paramilitares, los guerrilleros se sintieron obligados a amenazar y expulsar a los campesinos; desplazamiento paramilitar, los paramilitares se crearon como una defensa hacia las guerrillas, como los grupos de paramilitares no tenían los recursos que tenían la guerrilla socialistas, se

involucraron con las drogas, los secuestros y las amenazas, este conflicto guerrilla- paramilitar causo miles de desmovilizados y por ultimo tenemos el desplazamiento del narcotráfico: el narcotráfico nació como una forma de dinero fácil en un país con desempleo, los narcotraficantes importantes, para lavar dinero compraban tierras en el país (sobre todo ganaderas y en el norte de Colombia), al comprar estas tierras y llevar a los paramilitares para que las protegieran, las personas y campesinos del pueblo se iban de las tierras (Gaviria, 2019).

Metodología

En el siguiente trabajo de investigación la metodología a utilizar es de tipo compilatoria, debido a que se presentaron inconvenientes para acceder a la población solicitada inicialmente; para así mismo ejecutar el análisis que se requiere para continuar con el tema planteado; asimismo teniendo en cuenta los diferentes referentes teóricos, las recopilaciones de información documental, video, periódicos y revistas.

La recopilación documental es un instrumento o técnica de investigación social cuya finalidad es obtener datos e información a partir de documentos escritos y no escritos, susceptibles de ser utilizados dentro de los propósitos de una investigación en concreto; constituye una tarea ardua y laboriosa y puede resultar, en algunas ocasiones, un desgaste innecesario de energías, especialmente cuando no se ha seleccionado debidamente el material conforme al problema o aspecto que se desea estudiar (Carranza, 2016).

A continuación, se encontrarán dos (2) categorías en relación de esta monografía compilatoria, los cuales son: Desplazamiento forzado en Colombia y Psicología de la resolución de conflicto.

Desplazamiento forzado en Colombia

El investigador afirma que el desplazamiento forzado es una de las problemáticas más graves que ha tenido que afrontar el Estado colombiano; ello, como consecuencia de la lucha armada que ha existido en el país durante más de 50 años, que ha dejado un sinnúmero de muertes y personas desplazadas por dichas acciones (Estrada, 2016).

En cuanto al contexto colombiano podemos encontrar que es bastante complejo y son varias las causas que han hecho que en este Estado exista tanta población desplazada, para comprender el fenómeno del desplazamiento forzado, es necesario preguntarse por su causa principal: el conflicto armado interno; la guerra en Colombia es multidimensional, no existe

una única explicación acerca de cuál es su causa, por el contrario, si se analiza la postura de diversos expertos, se puede evidenciar que existen múltiples teorías al respecto (Estrada, 2016).

Del mismo modo dentro del desplazamiento forzado en Colombia podemos encontrar que existen diferentes tipos tales como, desplazamiento guerrillero el cual consiste en que este grupo armado tenían ciertas técnicas para su desarrollo que consistía en vacunar y hacerles creer que ellos estaban de su lado y los campesinos que no estaban de acuerdo a estas técnicas se iban de sus tierras; el desplazamiento por parte de los paramilitares el cual consistía en que se enfrentaban contra el grupo armado (guerrilla) pero los paramilitares se involucraron con las drogas, los secuestros y amenazas, otro de los desplazamientos es por parte del narcotráfico, se dedicaban a labor de lavar dinero, comprar de tierras sobre todo ganaderas y al comprar estas tierras contrataban a los paramilitares para que se las protegieran, lo cual género en la población civil miedo y angustia haciendo que ellos se desplazaran a otras partes del país.

El desplazamiento forzado en Colombia como consecuencia del conflicto armado siguió creciendo rápidamente durante los últimos años y abarca casi la totalidad del país; según (Avendaño, 2017) como se citó en Castillo-Ospina (2005) nos dice que quienes viven el desplazamiento y a quienes se denomina "los desplazados", son personas normales en situaciones anormales, no forman un grupo, ni son una clase homogénea y, por lo tanto, no se les puede asignar conductas o características propias. Por ello se busca comprender su realidad dentro de los procesos y contextos sociales previos, que sufren cambios de manera abrupta y forzada por la guerra.

Una de las tantas consecuencias que deja el desplazamiento forzado en las víctimas son que han tenido que atravesar por más de un hecho victimizante a lo largo de su vida, lo que genera que este flagelo se articule a otros tipos de violencia frecuentes en el marco de la guerra violaciones, torturas, enfrentamientos armados, despojo, etc., ampliando sus efectos a todos los ámbitos de la vida social, pues las personas no solo deben abandonar de manera definitiva sus bienes o pertenencias sino también su territorio y sus relaciones sociales (Álvarez, 2017).

Psicología de la Resolución de Conflicto.

Para iniciar es importante saber principalmente que el conflicto es algo inevitable ya sea a mayor o menor escala, con unas u otras implicaciones, es parte inherente del ser humano, precisamente porque somos seres eminentemente sociales, que necesitamos para nuestro desarrollo, bienestar y felicidad, relacionarnos con otras personas además, que no solo ocurre entre personas con distintos puntos de vista, sino también en nuestro interior, con nosotros mismos, por ejemplo, cuando tenemos emociones encontradas, deseos y obligaciones divergentes, o pensamientos y sentimientos aparentemente contradictorios, lo que a veces nos genera dudas a la hora de tomar decisiones (Linares, 2019)

Del mismo modo, dentro del tema de la psicología de la resolución de conflicto, vamos a tratar unas subcategorías que podemos encontrar dentro de la misma, las cuales son, la primera seria la conciliación la cual es un mecanismo alternativo de solución de conflictos, por medio del cual dos o más personas ya se de manera natural o jurídico de carácter público o privado, y de esta manera dar la solución de sus conflictos, con la ayuda de un tercero neutral el cual es denominado conciliador; y la segunda seria la paz, la cual consiste en estar en un estado de tranquilidad, seguridad, estabilidad y armonía, que está libre de guerras, conflictos y contratiempos, estas subcategorías son importantes mencionarlas y trabajarlas dentro de nuestro trabajo de investigación para la población campesina de Colombia.

Cabe recalcar que no hay una única manera de resolver este conflicto, si es que lo podríamos denominar así. Algunas personas adoptan un estilo competitivo, viendo la situación como una cuestión de "yo gano y tú pierdes" o "tú ganas y yo pierdo", y en definitiva, la idea de base es que para que uno pueda ganar, inevitablemente el otro tiene que perder; el conflicto, en definitiva, es parte de nuestra naturaleza paradójica, y esto no es necesariamente negativo, todo lo contrario: nos puede servir para descubrir cosas de nosotros mismos, conocernos, resolver situaciones difíciles y desarrollar nuevas alternativas en nuestros modos habituales de relacionarnos, la cuestión es que la palabra conflicto sigue cargada de demasiadas connotaciones negativas en nuestra sociedad, llegando a ser un tabú y evitándose a toda costa según los casos, agravando en última instancia la situación, que por sí sola no se suele

resolver, la estrategia se acaba convirtiendo en el problema o, por lo menos, lo acrecienta (Garcia, 2020).

Cuando se presentan algún conflicto, acudimos a la psicología para que nos ayude en la solución de un conflicto o una controversia nos encontramos con un sistema de trabajo bastante estandarizado, en primer lugar el (la) psicólogo(a) sugiere la realización de un "diagnóstico" de la situación; luego, a partir de los datos obtenidos, propone una investigación que dilucide los "cómo" y el porqué de lo diagnosticado; y en estos casos la psicología puede adquirir un liderazgo en muchas áreas, entre ellas la solución de conflictos, la violencia de todo tipo y la justicia; en general puede resultar efectiva para responder a muchos fenómenos que aquejan a la sociedad y que son resorte directo de una intervención inteligente de esta disciplina (Garrido, 2019).

Desde la psicología, existe únicamente 3 caminos para resolver cualquier conflicto los cuales son; la vía del poder, la cual es la capacidad o las posibilidades que tiene una persona de conseguir su objetivo logrando que otra realice actuaciones que, sin la influencia de la primera, probablemente no haría; la segunda es la vía del derecho, la cual consiste en que un sistema de normas que pretenden regular los comportamientos, esté sistema determina la existencia de una serie de conductas prohibidas y un catálogo de sanciones para estas conductas que son impuestas por el sistema judicial; y ya por ultimo tenemos el de la vía del interés el cual consiste en llegar a un entendimiento entre las partes en un conflicto que les permita encontrar soluciones que satisfagan a todas ellas; las partes deben colaborar para encontrar una solución (Shonk, 2018).

Análisis de contenido

Categoría	Fuente	Enunciado (s)	Palabras Claves	Unidad de Análisis
Desplazamiento	A1 Del castillo,	"En el desplazamiento forzado de la población infantil	"Desplazamiento	"Desplazamiento
forzado	(2015)	y sus familias tienen responsabilidad los actores que	forzado de la	forzado de la
		protagonizan el conflicto armado interno en Colombia	población infantil"	población infantil y
		y que violan los derechos humanos e infringen las	''Derechos	derechos humanos''
		normas del derecho internacional humanitario"	humanos''	"Desplazamiento
		"El desplazamiento forzado por la violencia rompe inesperadamente los vínculos construidos por el niño a lo largo de toda su vida y lo sitúa en una posición inestable, que se refleja en sentimientos de angustia, miedo, incertidumbre y temor, esto sin duda hace pensar que una separación o una pérdida de sus figuras de apego puede provocar alteraciones en su personalidad y en sus emociones"	"Desplazamiento forzado por la violencia" "Derecho internacional humanitario"	forzado por la violencia y derecho internacional humanitario"

	"La experiencia del desplazamiento enfrenta a los	"Desplazamiento	"Desplazamientos
A2 González,	pobladores a procesos de negociación permanente, en	forzado''	masivos, Colombia y
(2015)	los que se define el conjunto de semejanzas y	''Movilizaciones	movilizaciones
	diferencias que potencian o limitan la construcción	campesinas'	campesinas''
	simbólica de un nosotros que obligue a su	•	"Campesinos,
	reconocimiento social y les asegure, como colectivo,	''Colombia''	indígenas, colones y
	condiciones básicas de negociación con los otros —el	"Campesinos,	desplazamiento
	Estado, en particular—. En Colombia''	indígenas y	forzado''
	"Campesinos, indígenas y colonos, enfrentados a una	colonos''	
	situación de vulnerabilidad extrema, se vieron	"Desplazamientos	
	abocados a nuevas pérdidas por efecto del incremento	masivos''	
	del desplazamiento forzado a partir de 1998 y a nuevas		
	formas de interacción"		
	"Por tanto, las movilizaciones campesinas en contra		
	de la criminalización del cultivo de coca anticiparon en		
	sus reivindicaciones la necesidad de concretar algunas		
	condiciones favorables para evitar los desplazamientos		
	masivos que se derivaron de la aplicación de medidas		
	que afectaron su permanencia en la región"		

	A3 Díaz, Molina	"Desplazamiento forzado está marcada por	"Desplazamiento	"Desplazamiento
	y Marín (2015)	múltiples cambios en la vida de quienes han pasado	forzado''	forzado y
		por ella, muchos de los cuales son significados como	''Migración''	migración''
		pérdidas de los seres queridos, del campo y los roles	''Seguridad''	''Seguridad,
		que en él desempeñaban, de la sensación de libertad,	Seguridad	dignidad y
		del estilo de vida, de la dignidad, de la seguridad, entre	''Dignidad''	comunidad''
		otros''	''Comunidad'	
		" El desplazamiento es un tipo de migración cuya		
		especificidad es la existencia de un actor que pone en		
		riesgo la vida de una comunidad, de una familia o de		
		un individuo que los obliga a trasladarse a otras		
		regiones del país, al no encontrar la seguridad ni las		
		garantías para sus derechos''		
		"En el caso de Colombia, el desplazamiento interno	''Desplazamiento	''Desplazamiento
	A4 Pineda,	constituye una de las mayores problemáticas que	interno''	interno y lucha
	(2016)	afronta el Estado. Este fenómeno alcanzó la suma de	''Desplazamiento	armada''
		6'044.2007 personas desplazadas, como resultado de	forzado''	Desplazamiento
		la lucha armada que ha persistido durante más de 50	62T and a numeral 622	forzado y derechos
		años en el país, lo cual lo posiciona en el segundo	''Lucha armada''	humanos''

	T	T	
	Estado con mayor desplazamiento forzado en el	"Derechos	
	mundo''	humanos''	
	"El desplazamiento forzado es una situación que		
	desborda la capacidad operativa de los Estados, por		
	ello surge la necesidad de pensar en mecanismos de		
	derecho internacional que intenten dar una solución a		
	esta problemática''		
	"El desplazamiento interno es un fenómeno que se ha		
	considerado propio de dominio nacional, pues se trata		
	de personas que huyen de sus hogares a causa de		
	diferentes formas de violaciones de los Derechos		
	Humanos, pero se quedan dentro del propio Estado; es		
	decir, permanecen supeditadas a las reglas y		
	autoridades de su país''		
A5 Álvarez,	"El desplazamiento forzado se ha constituido en	"Desplazamiento	''Territorio y
(2017)	un objeto de estudio ampliamente investigado en el	forzado''	Desplazamiento
	país, principalmente en el área de las ciencias políticas,	"Territorio"	forzado''
	económicas y sociales; se han explorado sus causas,		"Violencia, torturas,
	consecuencias, modalidades y, además, su relación		despojos,
	con otras temáticas fundamentales en la vida del ser		enfrentamientos

T		T	
	humano como la familia, el territorio, la identidad y	''Victimas de	armados y Victimas
	el género, entre otras''	desplazamiento	de desplazamiento
		forzado''	forzado''
	"Las víctimas de desplazamiento forzado han tenido que atravesar por más de un hecho victimizaste a lo largo de su vida, lo que genera que este flagelo se articule a otros tipos de violencia frecuentes en el marco de la guerra –violaciones, torturas, enfrentamientos armados, despojo, etc. ampliando sus efectos a todos los ámbitos de la vida social, pues las personas no solo deben abandonar de manera definitiva sus bienes o pertenencias sino también su territorio y sus relaciones sociales"		
		''Conflicto	''Cultura y
	"El problema del desplazamiento forzado generado	interno''	desplazamiento interno"
	por el conflicto interno en Colombia ha tomado una	1	
	dimensión de crisis humanitaria de niveles abismales.	interno"	"Conflicto interno y
	Según el Centro de Monitoreo del Desplazamiento	''Desplazamiento	cultura''
	Interno (sus cifras en inglés son IDMC la cifra de	forzado''	

	desplazados internos va desde 4,9 millones hasta 5,5	''Mujeres''	"Desplazamiento
	millones (2013)"	''Cultura''	forzado, mujeres y
	"El desplazamiento forzado es una situación de carácter permanente y constante dentro de la realidad	''Vulnerabilidad''	vulnerabilidad''
	colombiana que ha venido afectando un gran número		
	de habitantes entre ellas mujeres. En un país de cultura		
	patriarcal es imprescindible la existencia de un		
	enfoque diferenciado de género en cuanto a políticas públicas sobre desplazamiento forzado debido a que el		
	impacto ocasionado es diferente para ambos géneros		
	en donde las mujeres padecen una mayor		
	vulnerabilidad''		
	"De las 272 familias encuestadas 28,3% fueron	''Familias''	''Familias y
A7 Gonzalo,	desplazadas antes de 1999, el 71,7% restante entre	''Desplazadas''	asesinatos''
(2015)	2000 y 2010. El 66% del desplazamiento ocurrió desde áreas rurales, y el 21,0% desde cabeceras municipales.	"Áreas rurales"	''Desplazadas y áreas rurales''
	La principal causa del desplazamiento que la amenaza	"Asesinatos"	3.200 201020
	directa, con el 71,8% seguida de los asesinatos, 11,3%.		
	El 91,2% se encontraba registrado en el RUDP al		
	momento de la encuesta"		

		"Los desplazados internos son los individuos o grupos	''Desplazamiento	"Desplazamiento
A8 L	Luque,	de personas que han sido forzados a huir de sus	interno''	interno y grupos
(2016	,	hogares para escapar del conflicto armado, la violencia	"Conflicto	armados''
		generalizada o los desastres naturales. La diferencia	armado''	''Expulsiones
		con los refugiados radica en que cuando un civil que huye cruza la frontera internacional de su país se	''Desastres	forzadas y conflicto
		convierte en un refugiado"	naturales''	armado''
		"Los campesinos, y dentro de ellos los	"Violencia"	"Desastres naturales
		afrodescendientes e indígenas, son los más afectados.	"Campesinos"	y victimas''
		Mujeres, niños y niñas indígenas y negros constituyen	''Refugiados''	''Violencia y
		el principal colectivo víctima del desplazamiento	Refugiados	refugiados''
		forzado. El 33% de los desplazados pertenecen a las	"Victimas"	
		comunidades negras''	"Expulsiones	
		" El mapa del desplazamiento forzado en Colombia	forzadas''	
		dibuja que las zonas en donde se produce mayor	"Grupos armados"	
		número de expulsiones forzadas son aquellas que		
		revierten mayor valor estratégico, como es la región		
		del Cauca, en razón de su condición como corredor de		
		tránsito de armas, paso de ejércitos o circulación de		
		productos ilícitos y por tratarse de un espacio de		

A9 Noscué, (2015)	fronterizo en donde se pueden replegar los grupos armados" "El conflicto armado ha atacado con mayor particular intensidad en el medio Atrato () ocasionando cientos de desplazados, pero también ha traído sus efectos devastadores al bajo Atrato, en donde su aparición temprana a comienzos de los 90s obligó a exiliarse prácticamente a toda la dirigencia del movimiento rural negro y a buena parte de la población" "Teniendo en cuenta que el tema del desplazamiento era complicado para ellas; nos preocupaba el contexto de la entrevista. El lugar donde la "relación social" debía estar dispuesta para el mejor desarrollo de la misma"	"'Desplazamiento" "Relación social" "Movimiento rural" "Conflicto armado"	"Pesplazamiento y movimiento rural" "Relación social y conflicto armado"
A10 Cortez, (2018)	"El desplazamiento forzado en el mundo supera los 50 millones de personas por primera vez desde la segunda guerra mundial, debido a la persecución, los conflictos, la violencia generalizada y las violaciones de derechos humanos, sí los más de 50 millones de	1	"Desigualdad y victimas" "Violencia y desplazamiento forzado"

personas desplazadas antes mencionadas fueran una	"Violaciones de los	"Conflicto	armado
nación, esta sería la 26 más grande del mundo"	derechos	interno y	violencia
"El desplazamiento forzado es, indudablemente, una	humanos''	de los	derechos
de las principales consecuencias de los conflictos	"Conflicto armado	humanos''	
armados internos, por el poder que más daño ha	interno"		
generado a la población joven e infantil"	"Victimas"		
"La población víctima del desplazamiento forzado	''Desigualdad''		
busca una solución pronta a su problema, tratar de			
sobrevivir en un mundo nuevo, extraño y			
desigualdad''			

Categoría	Fuente	Enunciado (s) Desplazamiento F	Palabras Clayes orzado y Psicología de	la Resulución de Confisiso
Psicología de la resolución de conflictos	B1 Novo, Hebón, y Amado (2016)	"La violencia es todo acto de violencia basado en la pertinencia al sexo femenino como resultados un daño o sufrimiento" "la violencia psicológica se define por conductas, actitudes y estilos de comunicación basados en la humillación, desacreditación el control" "La victimización objetiva se mostró relacionada con la percepción subjetiva de victimización, con el género y con la interacción de ambo factores"	"Violencia Psicológica" "conductas" "actitudes" "comunicación"	Violencia y violencia psicológica, conductas y actitudes, victimización y comunicación
	B2 Arias y López (2016)	"La resolución de conflictos es un proceso que da respuestas a una pregunta, a una incógnita planteada, Se puede tomar decisiones con algunas limitaciones" "El propósito de la resolución de conflictos es reducir la violencia y aumentar la convivencia entre todos los miembros dentro de la comunidad"	conflictos" "violencia" "guerras" "Habilidades"	Resolución de conflictos y Violencia, violencia y guerras Habilidades y convivencia

"El conflicto ha ocasionado guerras y en otros países"

"La resolución de conflictos no es una asignatura específica en las instituciones, sin embargo, son habilidades que se pueden tratar en el aula para construir una convivencia saludable, además son actitudes que se extienden a todos los contextos dentro y fuera"

"La capacidad de resolución de conflictos no es algo que se hereda, se adquiere por la combinación de experiencias de vida y significados de la misma, sin embargo, estas conductas son aprendidas y por tanto enseñables y se mejoran en la medida en que se haga uso de formas asertivas de resolución, la escuela es el escenario perfecto para confrontar aquellas formas erradas de resolución de conflictos y desaprender lo que se aleja de una solución acertada"

Categoría	Fuente	Enunciado (s) Desplazamiento	FPARAGRAS CHAOLOGÍA de lo	Cardud de da kanslisto)
		"Un conflicto es cuando una persona no está de	"Conflicto"	Conflicto Habilidades	у
Psicología de la resolución de conflictos	B3 Burbano (2017)	acuerdo con otra persona" "La resolución de conflictos se basa en habilidades	"Habilidades comunicativas"	comunicativas,	
		comunicativas que permiten consensos mediados en algunos casos por dispositivos tecnológicos"	"Seres Humanos"	Seres humanos y ambientes escolares	у
		"El conflicto surge por los comportamientos y actitudes particulares que tenemos los seres	"Ambientes Escolares"		
		humanos que son propios de la condición humana y frente a los cuales no es fácil dar una definición,			
		pues tienen una relación directa con la ideología, la forma de ver el mundo"			
		"Los conflictos presentes en los ambientes escolares, específicamente en las aulas de clase, pueden ser tratados y reducidos por medio de la			
		intervención directa del docente, a través de Unidades Didácticas diseñadas para ese fin. cual			
		permite crear rutas de dialogo entre los participantes del proceso didáctico"			

	"El conflicto es inherente al ser, de ahí que la búsque das de	za nisntp Gorzado y Psicología	dednineadycjó	edgyfoeth	9ta
B4 Campos, Jurado	soluciones se debe orientar hacia el cambio de actitud del	"Convivencia"	Violencia	física	у
y Rivera (2017)	individuo mismo"	"Violencia Física"	violencia em	ocional	
	"Un alto porcentaje de ellos hacen parte de familias				
	reestructuradas y son sometidos a violencia física, emocional,	"Violencia emocional"			
	sexual, económica, entre otras; este ambiente hace que el				
	estudiante se muestre en muchos casos agresivo, desconfiado				
	y su estado de ánimo es muy inestable"				
	"La convivencia es un proceso de interacción entre dos o más				
	individuos, este término etimológicamente procede de				
	conviviere que significa "acción"				
	"Conflicto escolar como aquella acción que de manera				
	intencional puede ocasionar daño, puede ser de manera física				
	o verbal"				
	"La resolución de los conflictos en las instituciones				
	educativas en la mayoría de situaciones no es eficaz pues				
	genera en los estudiantes la apatía a hacer parte de dicha				
	solución, quedando condicionado en ocasiones por su				
	comportamiento"				
B5 Baquero (2016)	comportamiento				
20 Duqueio (2010)					

"La necesidad de generar estrategias de mejoramiento	y "Conflicto escolar"	Conflicto escolar y
mucho menos de ver en estas herramientas una alternativ	"Resolución de	resolución de conflictos,
que le permita a futuro asumir y retroalimentar estos proceso en otras situaciones, quedando, así como una postura"	s conflictos"	Comportamiento y
en otras situaciones, quedando, así como una postura	"Comportamiento"	mejoramiento,
	"Mejoramiento"	Soluciones y mecanismos
"las soluciones permitiendo así que los objetivos planteado	"C - 1:	alternativos
se fueran desarrollando y logrando así aproximarse a posible	8	
soluciones de esas situaciones problemas que se presenta	Wiccamsmos	
entre ellos. Se conforma el grupo de teatro que se ocupará	1 Herman vos	
atenderá específicamente las problemáticas abordadas en e		
presente ejercicio investigativo en el cual las presentacione		
socializaran los mecanismos alternativos de resolución d	e	
conflictos propuestos en la dinámica de esta investigación"		

Categoría	Fuente	Enunciado (s) Desplazamient	Palabras Claves to Forzado y Psicología de la	Unidad de Análisis Resolución de Conflicto
Psicología de la resolución de conflictos	B6 Muñoz (2017)	"El conflicto es inevitable, lo que puede evitarse, mediante la debida atención de las diferencias que los suscitan, son sus consecuencias negativas para las partes involucradas en la controversia" "El conflicto, especialmente en la escuela, no debe verse como algo negativo en sí mismo, sino más bien como una oportunidad de aprendizaje" "Los conflictos escolares siguen presentándose de manera reiterada. Sin embargo, el conflicto, especialmente en la escuela, no debe verse como algo negativo en sí mismo, sino más bien como una oportunidad de aprendizaje"	"Consecuencias negativas" "Oportunidad" "Aprendizaje"	El conflicto y consecuencias negativas, Oportunidad y aprendizaje

Categoría	Fuente	Enunciado (s) Desplazamient	Palabras Claves o Forzado y Psicología de la	Unidad de Análisis Resolución de Conflicto
		"El amor en las relaciones íntimas ha sufrido	"Fluctuaciones"	Historia y
Psicología de la resolución de	B7 García (2016)	fluctuaciones en su conceptualización y relevancia social a lo largo de la historia"	"Historia"	fluctuaciones,
conflictos		"Para evaluar la naturaleza de la relación de	"Resolución de	Resolución de conflictos,
		pareja, más allá del amor que sus miembros se	conflictos"	convivencia,
		profesan, son la satisfacción marital y la	"Convivencia"	Negociación y satisfacción
		resolución de los conflictos que emergen de esta relación"	"Negociación"	
			"Satisfacción"	
		"El método que las personas utilizan para enfrentar o resolver los conflictos que surgen en		
		la convivencia"		
		"En relación a los estilos de resolución de		
		conflictos, los análisis arrojaron puntuaciones		
		más elevadas en negociación, resultando también		
		similar a lo encontrado lo que beneficiaría la		
		comunicación y los acuerdos dentro de una		
		relación de pareja estable, influyendo		
		positivamente en los niveles de satisfacción"		

Categoría	Fuente	Enunciado (s) Desplazamient	Palabras Clayes o Forzado y Psicología de la	Unidad de Análisis to
	B8 Rojas, Quintero, Herrero y Rodríguez (2018)	"El conflicto se entiende como la principal razón para la ruptura de cualquier tipo de relación interpersonal, facilitando ello la comprensión de cómo el conflicto conduce a la aparición de la angustia en las relaciones interpersonales" "Los estilos de resolución de conflictos de los adolescentes una vinculación, entre otras cosas, con la satisfacción en la relación, el bienestar subjetivo y la violencia" "las habilidades de resolución de conflictos resultan crucial entre nuestros jóvenes"	"El conflicto" "Relaciones interpersonales" "Resolución de conflictos" "Violencia" "Habilidades"	El conflicto y relaciones interpersonales, resolución de conflictos y habilidades, violencia
	B9 Luna (2017)	"La violencia lo que destruye la solidaridad y las múltiples maneras de hacer las paces" "las violencias y las guerras, tenemos unos saberes de fondo de lo que significa entendernos, saber, ejercer nuestros poderes o capacidades, saber hacer las paces"	"Violencia" "Paces" "Guerras" "Capacidades"	Violencia y guerras, paces y capacidades

B10	Arboleda	"La mediación y la conciliación son algunos de	"Mediación"	Mediación	У
(2016)		los MACS que permiten la concertación y los acuerdos basados en el principio de la autonomía	"Conciliación"	conciliación,	y
		de la voluntad"	"Autonomía"	acuerdos,	3
		"La mayoría de las personas, al escuchar la	"Acuerdos"	Seres humano	у
		palabra conflicto, la relacionan indudablemente	"Ser humano"	Conflictos	
		con problemas, anomalías o con una situación	"Conflictos"		
		que necesita ser resuelta de manera rápida para salir de ella"			
		"Es importante resaltar el papel determinante que			
		juega el mediador y/o conciliador para que las			
		partes entiendan al otro y busquen la forma de			
		consolidar acuerdos que permitan alcanzar la			
		solución de sus conflictos; además, es relevante			
		que conozcan que las emociones direccionan el			
		comportamiento humano, por lo que los			
		estudiosos de las áreas humanistas deben			
		interconectarse para tener un mayor			
		entendimiento, no solo de los conflictos, sino de			
		la manera como el ser humano se proyecta"			

Discusión Critica

Esta investigación tuvo como objetivo general el de lograr analizar el desplazamiento forzado de campesinos en Colombia, y el desarrollo de sus causas, además se identifican las consecuencias que dicho fenómeno ha generado; y su susceptibilidad frente a las alteraciones que se poseen la personalidad y sus emociones en los campesinos víctimas.

Con los resultados encontrados de esta investigación se puede deducir que el desplazamiento forzado de Colombia, es una situación que siempre ha estado constantemente durante muchos años dentro de la realidad colombiana que ha afectado en su gran mayoría a campesinos, este tipo de violencia ha generado un inesperado colapso en algunos vínculos que han construido a lo largo de sus vidas.

Del mismo modo, sitúa a las víctimas en posiciones inestables en lo que se refleja en ellos en ocasiones sentimientos como el miedo, la incertidumbre y temor. Hasta llegar a pensar en que todo esto le provoca alteraciones en sus emociones; si bien el desplazamiento forzado determina un sinnúmero de víctimas en el que se ve involucrado el conflicto armado interno en Colombia.

Según un análisis que menciona (Diaz *et al.*, 2015) el desplazamiento forzado está marcado por múltiples cambios en la vida de quienes han pasado por ella, muchos de los cuales son significados como pérdidas de los seres queridos, del campo y los roles que en él se desempeñaban, de la sensación de libertad, del estilo de vida, de la dignidad, de la seguridad, entre otros, debido a estas situaciones las personas migraban a otros lugares en busca de mejores condiciones.

De la investigación realizada se pudo evidenciar que existe similitudes en base a las consecuencias que trae el desplazamiento forzado de campesinos puesto que es difícil la interacción después del desplazamiento, en un sitio nuevo para ellos, claramente esto depende

de factores tales como la clase social, edad, su estado físico, emocional y la cultura a la que lleguen, y esto es obtenido como resultado por el autor antes mencionado.

Es importante aclarar que las costumbres y el comportamiento en un contexto nuevo genera estados inestables, conductas que no son apropiadas esto se evidencio en algunos análisis de investigaciones establecidas, la cual, al llegar estos campesinos a otros lugares se les presentaron problemas por su cultura y actitudes que los hacen diferentes, aunque esto varia en ocasiones, en el que las victimas tienen con su contexto, el cómo se desenvuelven y las causas que este les trae, cabe resaltar que estas personas traen también a la situación sus propias costumbres, creencias, valores, capacidades y estilos únicos de interacciones.

Asimismo, es importante mencionar que en Colombia es el segundo país posesionado con mayor desplazamiento forzado, frente a esto, esta problemática desborda la capacidad operativa de los estados por ellos surgen mecanismos de derechos que busquen e intenten dar soluciones a estas problemáticas, en analizar sus causas e identificar consecuencias, las víctimas del desplazamiento han tenido que atravesar por más de un hecho victimizante a los largo de sus vida frente a esta problemática, (Álvarez,2017) Nos menciona lo que genera este flagelo, es que se articule otros tipos de violencias frecuentes en el marco de la guerras, como violaciones, torturas, enfrentamientos armados, despojos etc.... asimismo ampliando sus efectos a todos los ámbitos de la vida social, pues las personas no solo deben abandonar de manera definitiva sus bienes o pertenencias sino también su territorio y sus relaciones sociales.

Siguiendo la misma línea teórica, (Luque, 2015) refiere que el mapa del desplazamiento forzado en Colombia dibuja que las zonas en donde se produce mayor número de expulsiones forzadas son aquellas que revierten mayor valor estratégico, como es la región del Cauca, en razón de su condición como corredor de tránsito de armas, paso de ejércitos o circulación de productos ilícitos y por tratarse de un espacio de fronterizo en donde se pueden replegar los grupos armados los campesinos y dentro de ellos los afrodescendientes e indígenas son los más afectados mujeres, niños y niñas constituyen el principal colectivo víctimas del desplazamiento forzado.

Se logra analizar que es el desplazamiento forzado afecta un gran número de campesinos a causas del conflicto armado viéndose forzados a huir de sus hogares para escampar del conflicto armado y suelen presentarse constantemente teniendo en cuenta por lo que se ha pasado.

Se sabe también que le desplazamiento forzado supera millones de personas por primera vez desde la segunda guerra mundial, en cuanto a sus persecuciones, los conflictos y las violaciones de los derechos humanos. Según (Cortez, 2018) El desplazamiento forzado es, indudablemente, una de las principales consecuencias de los conflictos armados internos, por el poder que más daño ha generado a la población joven e infantil esta población víctima del desplazamiento busca una solución pronta a su problema, para tratar de sobrevivir en un mundo nuevo, extraño y desigual.

Por consiguiente, encontramos, dentro del análisis de Piscología de resolución de conflictos el propósito de la resolución es reducir la violencia y aumentar la convivencia entre todos los miembros dentro de la comunidad, el conflicto ha ocasionado guerras y en otros países (Arias *et al.*, 2016) esto hace referencia que la resolución de conflictos da respuestas a preguntas planteada tomando decisiones con limitaciones establecidas.

En cuanto a esto la resolución de conflictos se basa también en habilidades comunicativas que permiten consensos mediados en algunos casos, (Burbano, 2017) nos refiere que la resolución conflictos surge por los comportamientos y actitudes particulares que tenemos los seres humanos que son propios de la condición humana y frente a los cuales no es fácil dar una definición, pues tienen una relación directa con la ideología, la forma de ver el mundo.

Esto fue fundamental para el establecimiento de los resultados, en esto se identifica que la resolución de conflicto va más allá de las limitaciones establecidas, permite orientar hacia el cambio de las actitudes de cada persona.

Algunos investigadores afirman que la necesidad de generar estrategias de mejoramiento es ver herramientas alternativa que le permita a futuro asumir y retroalimentar estos procesos en otras situaciones, quedando, así como una postura, (Arboleda, 2016) Nos menciona que la mediación y la conciliación son algunos de los MACS que permiten la concertación y los acuerdos basados en el principio de la autonomía de la voluntad, a manera de reflexión las personas buscan al escuchar la palabra conflicto, la relacionan inmediatamente con problemas o como una situación que necesita ser reparada de manera rápida para sobresalir de ella.

En relación a las categorías de la siguiente monografía de tipo compilatoria, en la que se encontraron, Desplazamiento forzado en Colombia y Psicología de la resolución de conflicto.

En cuanto a el desplazamiento forzado en Colombia se cuenta con los resultados de que algunos investigadores afirman, que en el contexto Colombiano podemos encontrar que es bastante complejo y son varias las causas que han hecho que en este Estado exista tanta población desplazada, para comprender el fenómeno del desplazamiento forzado, es necesario preguntarse por su causa principal; el conflicto armado interno; la guerra en Colombia es multidimensional, no existe una única explicación acerca de cuál es su causa, por el contrario, si se analiza la postura de diversos expertos, se puede evidenciar que existen múltiples teorías al respecto (Estrada, 2016).

De lo anterior descrito desde nuestras perspectivas la causa principal del desplazamiento forzado ha sido durante muchos años el conflicto armado que se ha visto involucrado en esta población, cabe resaltar, que lo antes mencionado también va de la mano con las causas principales y las consecuencias que este fenómeno ha traído a raíz, una de las problemáticas que ha afectado directamente a los campesinos de las diferentes regiones de Colombia, del mismo modo quitándole las posibilidades de tener una calidad de vida digna y de no velar por los derechos humanos de dicha población que se encuentra vulnerables, en la que genera en ellos consecuencias a nivel físico, mental y emocional, partiendo de los efectos económicos y el rompimiento con sus familiares.

Seguidamente resaltando consecuencias en su salud mental, en esta población civil, entrando en estrés, depresión y ansiedad; de acuerdo a lo referido es importante mencionar que detrás de estas personas víctimas, que han sido forzados en dejar sus pertenecías, sus hogares y de sus familiares, marcando historias de perdida, actualmente relacionadas con el conflicto Colombiano, en el que se encuentran, dentro de estas historias como los son la vulneración de los derechos humanos de la población civil por culpa de los actores armado legal e ilegalmente.

Desde nuestra perspectiva, el desplazamiento interno en Colombia se ha manifestado de diferentes maneras en cada uno de los autores que protagonizan esta problemática, puesto que la victimización en el país se ha dado en diversas maneras ya que es derivado directamente del conflicto y esto supone importantes consecuencias para ellos y quienes los rodean, en cuanto a las investigaciones encontradas podemos deducir que los efectos más fuertes que tiene el desplazamiento forzado dentro de esta población es de que se relacionen con los demás, con niveles de confianza, ya que de una u otra manera van estar en constante interacción.

Esto da pie a confrontar el hecho de que el desplazamiento forzado convirtiera confrontaciones entre los colombianos victimas de este fenómeno, en la que genero una guerra fratricida cargada, de muertes, destrucciones y vulneración de sus derechos humanos, como se ha venido mencionando durante la investigación, esta violencia se a mantenido por la aparición y apogeo de estos grupos armados con un ataque directo a la población civil campesina.

Lo anterior dicho, puede entenderse como estos grupos armados que surgen como las autodefensas de Colombia, en las que también son llamados paramilitares, dentro de la población civil, en especial los campesinos han sido la mas afectada de esta confrontación, debido a su vulnerabilidad y abandono estatal, en las que se convirtieron en los protagonistas desafortunados del conflicto armado en Colombia, asimismo estos hechos se han dado permanentemente en los cuales, estos grupos terroristas saquearon en varias ocasiones, amenazaron a sus habitantes de la población en donde las victimas sobrevivientes huyeron de sus tierras, aterrorizados y no tuvieron otra opción que solo irse de su pueblo, dejando todos sus vienes y en su defecto partir a un lugar mas seguro para salvar sus vidas y la de su familia.

De igual forma, en la mayoría de estos campesinos víctimas, quienes amenazaron la vida y bienestar en la que tuvieron opciones más si no que abandonar sus territorios, sus lugares de trabajo, sus actividades diarias en las que tuvieron abruptamente detener los estudios de sus hijos y huir para salvaguardar sus vidas y la de su familia, dejando también a tras sus recursos, su vivienda, su estabilidad para llegar a radicarse a un nuevo lugar que generalmente les brindara las condiciones adecuadas para su bienestar.

Del mismo modo, como se menciono anteriormente estas personas victimas del desplazamiento forzado han sido peyorativamente discriminándolos por su condición, la perdida de sus seres queridos, el abandono de sus tierras y salida de sus regiones, produjeron en ellos impotencia, sentimientos de tristeza corriendo el riesgo de convertirse en comportamientos hostiles hacía ellos mismo o el entorno en el cual ellos conviven, debido a esto la perdida de toda esta causa, aparte de ser física es emocional en la que genera vacíos psicológicos por sus inestabilidad psíquica.

Además de la disgregación de sus cambios bruscos producidos por las molestias que le genera el desplazamiento, suscita niveles de estrés altos en las victimas, sus cambios conductuales y emocionales negativos que pueden llevarlos a un deterioro físico, social y a nivel personal, por otra parte en Colombia, la condición de sus desplazados es un problema real donde las victimas de este gran flagelo han tenido que sufrir el destierro obligatorio de sus territorios, soportando discriminación social en espacios donde no les brindan las garantías suficientes para restablecer su cotidianidad y ante todo su estabilidad emocional y mental.

En cuanto a su apoyo la calidad de vida de las personas victimas del desplazamiento en Colombia, han sido vulnerados y no se han mantenido un manejo adecuado, aun existen esfuerzos gubernamentales, por no ayudar a este tipo de población victima cuya atención se a limitado en aspectos básicos de subsistencia, en la que es importante pero no la suficiente.

El daño psicológico en esta población víctima del desplazamiento está destinado, el trauma vivido por los eventos generados en ellos, diferentes síntomas de malestares

psicológicos que pueden degenerar en consecuencias y hasta llegar a contraer enfermedades mentales permanentes y en conductas de si misma y de su entorno, por tanto, es importante implementar intervenciones de programas de ayudas y atenciones para esta población.

Los resultados coinciden con algunas investigaciones frecuentemente establecidas que señalan que gran proporción de desplazados vienen de diferentes regiones o ciudades de Colombia, se evidencio que gran parte tuvieron sus razones principales para refugiarse en lugares diferentes, que los amenazan permanentemente y los obligan a cambiar sus estilos de vida, otras razones han sido la educación, el desempleo, como se mencionó la mayoría de estas personas en condiciones de desplazamiento provienen de ciudades o pueblos de Colombia, donde está más golpeados por la escases de recursos económicos de alto índice de pobreza y casos de la violencia marcada por la presencia de estos grupos armados, postulando esto como causa del desplazamiento.

Esta monografía de investigación compilatoria ha estado marcada en varios de los aspectos problemáticos por el desplazamiento forzado en Colombia, aunque se tuvo presente las consecuencias que este conlleva, el efecto e impacto psicológico causados en las personas victimizantes por el forzamiento o experiencias violentas es así evidente que para dar un paso a la psicología de la resolución de conflicto es importante mencionar que la psicología de la resolución de conflicto plantea un papel importante dentro de esta problemática en la que se lograron dentro de esta investigación resaltar la influencia del conflicto armado y el desplazamiento forzado en Colombia.

De acuerdo a lo anterior, en las investigaciones encontradas con sustentos teóricos de los diferentes autores referían que el conflicto siempre se definía como la situación en la que se entra en confrontaciones de grupos de personas, por consiguiente, la resolución de conflicto, se trataría de un proceso mental, emocional, en la que se tratan de identificar y buscar soluciones de enfrentamientos efectivos para cualquier problemática.

Asimismo, el conflicto, es inherente al ser humano constantemente inmerso en diferentes conflictos, la buena toma de decisiones de un determinado problema, es importante para poder suponer un conflicto de cualquier instancia sea mayor o menor, dependiendo la gravedad de dicho problema, generalmente los conflictos provocan malestar ante la existencia de intereses.

Cabe mencionar que el psicólogo cumple una función importante mediante la psicología de la resolución de conflicto, actuando como un tercero el cual es neutral ante los autores del conflicto, si no que espera y auxilia, para que las personas sean las que encuentren sus propias soluciones a dicho problema.

A partir de los diálogos por orientaciones encontradas para la solución de dicha problemática, por consiguiente, dentro de la psicología de la resolución de conflicto proponen que existen procesos que conducen a la resolución del problema, en las revisiones documentales se evidencio en el marco teórico que en la psicología de la resolución de conflicto proponen que es una acción de resolver un conflicto asimismo lo referido por los autores, en el cual resaltan la mediación y conciliación permitiendo acuerdos basados en la autonomía, y la mayoría de esas personas que han sido golpeadas por esa problemática.

Con esto determinamos que es preciso mencionar que luego de analizar el abordaje del desplazamiento forzado de campesinos la restitución de sus tierras, con lo encontrado en las investigaciones se enfatizo la necesidad de crear políticas multidimensionales que incluyan ayudas humanitarias, el acceso a la salud, a una vivienda digna como primera instancia; asimismo incentivar el bienestar subjetivo de las victimas del desplazamiento forzado, la calidad de vida de una víctima de esta acción.

Esto es un tema que debe tratarse de una manera global que nos permita una adecuada intervención en el momento que se requiera, que las entidades que están encargadas de estos eventos deben formular sus políticas teniendo en cuenta las situaciones emocionales del desplazado

Conclusiones

A partir de la investigación realizada se analizó el desplazamiento forzado de campesinos en Colombia por medio de una investigación tipo compilatoria, donde se llegó a las siguientes conclusiones.

La investigación determino el análisis que el desplazamiento forzado por parte de los campesinos de Colombia, donde se pudo evidenciar por medio de las investigaciones ya establecidas que es una problemática a nivel nacional, que ha afectado a esta población victima a consecuencia del conflicto armado en la cual se vieron vulnerados sus derechos humanos, afectados por los cambios que esto genera en ellos.

Se logro reconocer que dentro de las diferentes investigaciones encontradas los autores tenían distintas opiniones respecto al tema, en donde lo primordial que se resaltaban eran los vacíos tales como, la estabilidad económica y familiar, dejando en ellos un vacío emocional en las victimas del desplazamiento y se demostró que a causa de dicho fenómeno se tuvieron que movilizar o cambiar de residencias en varias ocasiones, en la que se vieron afectados por el cambio repentino, ya que se encontraban en un lugar donde existían diferentes costumbres y cultura, en la cual ellos de una u otra manera se tenían que adaptar.

En la revisión documental se pudo evidenciar que la población se ve afectada, a un nivel tan drástico como el de padecer ansiedad, estrés e inseguridad; asimismo se pudo deducir que una de las formas del conflicto más experimentadas suele ser por parte de los grupos armados ya sean por los militares o paramilitares pretendiendo obtener el poder, de los territorios de los campesinos.

Asimismo, se pudo deducir que el desplazamiento forzado provoca un tremendo sufrimiento humano y sin duda un problema humanitario dado que la atención y la manutención son a menudos de prioridades inmediatas, también se pudo encontrar que la mayoría de los

movilizados proceden de diferentes regiones del país y en los cuales son recibidos en varias ocasiones no por las mejores intenciones, en el cual las personas extremadamente pobres y vulneradas experimentan un desafío a la hora de subsistir, debido a que viven sin tener oportunidades durante varios periodos prolongados, lo que los empuja más hacia la pobreza extrema.

Esta investigación al llevarse a cabo de tipo de metodología compilatoria dentro de las revisiones compilatoria se pudo deducir que la psicología de la resolución de conflicto se pueden encontrar mesas de diálogos en los que se crean espacios donde los autores del conflicto se enfrentan a procesos de negociación, es decir que son espacios complementarios si bien la psicología de la resolución de conflicto resalta el objetivo primordial de lo que es el dialogo propiciando generando espacios de confianza entre los autores del conflicto por medio de la comunicación y el intercambio de la información.

En tanto la investigación cumple con el objetivo planteado inicialmente, donde se logra evidenciar por medio de la revisión documental el abordaje del desplazamiento forzado a manera general que ha estado en un constante y permanente en Colombia.

Por consiguiente, se determina la importancia de seguir revisando documentales en cuanto a esta problemática que ha sido vulnerada en el conflicto armado hasta la actualidad.

Recomendaciones

Teniendo en cuenta los resultados obtenidos, se recomienda a futuros investigadores que esta temática, sea explorada a mayor profundidad con los diferentes autores involucrados en esta problemática, no solo en la población campesina.

Se recomienda enfocar esta investigación desde el área de la psicología de la salud y clínica, debido a que se evidencio por medio de la revisión documental, problemas de salud mental, en efectos físicos y emocionales, en las personas víctimas del desplazamiento forzado

Se recomienda realizar una investigación donde participe la población para poder entender y comprender más a fondo la problemática desde la perceptiva de cada uno de ellos frente al tema del desplazamiento forzado.

Se sugiere que se lleve a cabo seguir implementando información del blog creado por las psicólogas que desarrollaron la investigación, por medio de revisión documental, para establecer criterios de estrategias psicoeducativas, en la psicología de resolución de conflicto en esta población víctima del desplazamiento forzado.

Es necesario que el gobierno implemente ayudas que favorezcan económicamente a quienes puedan verse afectados en el marco del desplazamiento forzado en Colombia, y asimismo por medio de los profesionales de psicología, brindarles un apoyo, donde se le proporcionará herramientas que sirvan de guía para la población víctima del desplazamiento forzado.

Se sugiere que se realicen diseños de programas para las personas víctimas del desplazamiento forzado promoviendo las temáticas a fines de sus necesidades, reduciendo sus estados emocionales que le generan malestar después de estos sucesos.

Referencias Bibliográfica

- ACNUR. (Mayo de 2018). *Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados*. Obtenido de Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados: https://eacnur.org/blog/que-es-un-conflicto-armado-segun-el-derecho-internacional-humanitario-tc_alt45664n_o_pstn_o_pst/
- ACNUR. (Mayo de 2018). *UNHCR ACNUR*. Obtenido de UNHCR ACNUR: https://eacnur.org/blog/que-es-un-conflicto-armado-segun-el-derecho-internacional-humanitario-tc_alt45664n_o_pstn_o_pst/
- Alma, A. (2020). *Psicologia y Mente*. Obtenido de Psicologia y Mente: https://psicologiaymente.com/social/psicologia-conflicto-teorias-guerras-violencia
- Álvarez, N. H. (17 de Agosto de 2017). El género: una categoría necesaria para comprender la experiencia del desplazamiento forzado en Colombia. *Corporación Universitaria Minuto de Dio*, 53-54. Obtenido de https://revistas.uniminuto.edu/index.php/IYD/article/view/1521/1470
- Avendaño, W. (21 de Noviembre de 2017). *Desplazamiento forzado en Colombia*. Obtenido de Desplazamiento forzado en Colombia: http://190.143.117.169/ojs/index.php/derecho/article/view/311/305
- Bembibre, C. (2015). *DefinicionABC*. Obtenido de DefinicionABC: https://www.definicionabc.com/politica/conflicto-armado.php
- Calvo, G. (27 de Septiembre de 2017). *Infobae*. Obtenido de Infobae: https://www.infobae.com/america/america-latina/2016/09/27/acuerdo-de-paz-farc-los-7-puntos-clave-para-entender-el-conflicto-armado-que-duro-mas-de-50-anos-en-colombia/
- Canaria, L. J. (2015). EFECTOS DEL DESPLAZAMIENTO FORZADO. . Obtenido de EFECTOS DEL DESPLAZAMIENTO FORZADO. : https://repository.udca.edu.co/bitstream/11158/412/1/EFECTOS%20DEL%20DESPL AZAMIENTO%20FORZADO.%20CASO%20DIN%C3%83-MICAS%20SOCIO%20%C3%A2%E2%82%AC.pdf
- Carranza, Y. (2016). REVISIÓN DOCUMENTAL, UNA HERRAMIENTA PARA EL MEJORAMIENTO DE LAS COMPETENCIAS DE LECTURA Y ESCRITURA EN ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS. *CHAKIÑAN*, 48-49.
- CIDOB, Fundación. (2018). Barcelona Centre For International Affairs. Obtenido de Barcelona Centre For International Affairs: https://www.cidob.org/publicaciones/documentacion/dossiers/dossier_proceso_de_paz_en_colombia/conflicto_en_colombia_antece dentes_historicos_y_actores
- El Heraldo. (18 de Febrero de 2015). *El Heraldo*. Obtenido de El Heraldo: https://www.elheraldo.co/politica/las-teorias-del-origen-del-conflicto-armado-en-colombia-184562

- Estrada, A. P. (29 de Abril de 2016). Desplazamiento forzado en Colombia: Un análisis de la incidencia del Derecho Internacional en la normativa nacional. *Universidad EAFIT*, 45-47. Obtenido de Desplazamiento forzado en Colombia: Un análisis de la incidencia del Derecho Internacional en la normativa nacional.
- Garcia, E. (2020). *EL PRADO PSICOLOGOS*. Obtenido de EL PRADO PSICOLOGOS: https://www.elpradopsicologos.es/blog/resolucion-conflictos/
- Garrido, D. A. (Noviembre de 2019). *LC Psicologos* . Obtenido de LC Psicologos : https://lcpsicologos.com/entrenamiento-en-habilidades-sociales-y-personales/resolucion-de-conflictos/
- Gaviria, M. (21 de Noviembre de 2019). *C-El Colombiano*. Obtenido de C-El Colombiano: https://www.elcolombiano.com/colombia/colombia-mezcla-de-todo-tipo-de-desplazamiento-OA11995856
- Giraldo, G. N. (1 de Agosto de 2015). *Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales*. Obtenido de Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales: http://www.ub.edu/geocrit/sn-94-37.htm
- Gomez, A. H. (28 de Febrero de 2015). *Prezi*. Obtenido de Prezi: https://prezi.com/k1myproansuh/rol-de-los-psicologos-y-abogados-en-la-resolucion-de-conflic/
- González, V. (Agosto de 2019). *Lifeder.com*. Obtenido de Lifeder.com: https://www.lifeder.com/consecuencias-desplazamiento-forzado/
- Grandi, F. (2017). *Tendencias globales*. Obtenido de Tendencias globales: https://www.acnur.org/5b2956a04.pdf
- Guerrero, L. (12 de Julio de 2017). *SciElo*. Obtenido de SciElo: http://www.scielo.org.co/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0123-885X2018000100084&lng=en&nrm=iso&tlng=es
- Guerri, M. (2019). *PSICOACTIVA*. Obtenido de PSICOACTIVA: https://www.psicoactiva.com/blog/los-conflictos-tipos-causas-alternativas-solucion/
- Gutiérrez, E. (2019). Desplazamiento en Colombia . *El Tiempo*, págs. https://www.eltiempo.com/justicia/conflicto-y-narcotrafico/mas-de-15-000-desplazamientos-forzados-en-colombia-en-2019-421326.
- Hernandez, D. (2016). *DhLegal*. Obtenido de DhLegal: https://dimiselhernandez.wordpress.com/2013/03/05/caracteristicas-beneficios-de-los-metodos-de-resolucion-de-conflictos/
- Kerr, E. (12 de Mayo de 2016). Desplazamiento Forzado en Colombia. Obtenido de Desplazamiento Forzado en Colombia: https://www.peacebrigades.org/fileadmin/user_files/projects/colombia/files/colomPBI a/100107_boletin_PBI_desplazamiento_2010_WEB.pdf
- Leider, U. (2015). DESPLAZAMIENTO FORZADO. Barranquilla: Universidad del Norte.

- Linares, R. (2019). *El prado Psicologos*. Obtenido de El prado Psicologos: https://www.elpradopsicologos.es/
- Martinez, C. (14 de Octubre de 2015). *Unknown*. Obtenido de Unknown: http://alizzonlorena12.blogspot.com/2015/10/tipos-de-desplazamientos.html
- Medina, E. (2015). *MANEJO Y RESOLUCION DE CONFLICTOS*. Obtenido de MANEJO Y RESOLUCION DE CONFLICTOS: http://cursos.aiu.edu/Diplomados/Liderazgo%20Efectivo/Psicologia%20Organizacion al/PDF/Tema%208.pdf
- Merchán, E. J. (22 de Junio de 2016). *Universidad Cooperativa de Colombia*. Obtenido de Universidad Cooperativa de Colombia: https://www.ucc.edu.co/prensa/2016/Paginas/consecuencias-en-la-salud-mental-de-actores-y-victimas-del-conflicto-armado.aspx
- Millán, A. G. (3 de Agosto de 2015). *La cola de la rata*. Obtenido de La cola de la rata: https://www.lacoladerata.co/conlupa/causas-consecuencias-la-violencia-colombia/
- Molano, C. (2 de Diciembre de 2015). *Semana*. Obtenido de Semana: https://www.semana.com/nacion/articulo/cuando-empezo-la-guerra-en-colombia/417710-3
- Molas, M. A. (2015). COLOMBIA: UN PAÍS SUMIDO EN MEDIO SIGLO DE CONFLICTO. *IEEE.ES*, 11-17.
- Patiño, V. M. (2015). *Cultural del Banco de la República*. Obtenido de Cultural del Banco de la República: http://www.banrepcultural.org/blaavirtual/ayudadetareas/politica/resolucion_de_conflictos
- Piedrahita, A. M. (2 de Octubre de 2017). *INSPIRCTION*. Obtenido de INSPIRCTION: https://www.inspiraction.org/justicia-economica/conflicto-armado-en-colombia
- Raffino, M. E. (12 de Febrero de 2020). *Concepto de conflicto* . Obtenido de Concepto de conflicto : https://concepto.de/conflicto/
- Rodriguez, A. (26 de Enero de 2019). *La Mente es Maravillosa*. Obtenido de La Mente es Maravillosa: https://lamenteesmaravillosa.com/cuatro-tecnicas-de-resolucion-de-conflictos/
- Rojas, J. C. (Junio de 2016). *SciElo*. Obtenido de SciElo: http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1665-85742016000100227
- Roldan, I. C. (2019). *RESOLUCIÓN PACIFICA DE CONFLICTOS*. Obtenido de RESOLUCIÓN PACIFICA DE CONFLICTOS: http://psicologiajuridica.org/psj170.html
- Sabogal. (2015). Una nación desplazada: informe nacional del desplazamiento forzado en Colombia. Obtenido de CNMH UARIV:

- http://www.centrodememoriahistorica.gov.co/descargas/informes2015/nacion-desplazada/una-nacion-desplazada.pdf
- Sabogal, M. H. (2015). *UNA NACION DESPLAZADA* . BOGOTA: CENTRO NACIONAL DE MEMORIA HISTORICA.
- Saldarriaga, J. (2017). INFORME MUNDIAL. Bogota: HUMAN RIGHTS WATCH.
- Santos, P. A. (9 de Junio de 2015). *Prezi*. Obtenido de Prezi: https://prezi.com/obz4hnwasws0/cual-es-la-causa-del-desplazamiento-en-colombia/
- Shonk, K. (12 de Agosto de 2018). *EXPANSION* . Obtenido de EXPANSION : https://expansion.mx/carrera/2018/08/12/conoce-los-7-tipos-de-mediacion-para-solucionar-un-conflicto
- Spindler, W. (2017). *uhcru acnur*. Obtenido de Crece el desplazamiento forzado en Colombia a pesar del acuerdo de paz: https://www.acnur.org/noticias/briefing/2017/3/5aa142ce111/2763-crece-el-desplazamiento-forzado-en-colombia-a-pesar-del-acuerdo-de-paz.html
- Suárez, L. C. (2017). El desplazamiento en Colombia sus diversas miradas. *Revista de Drechos Humanos DIXI*, 25-40.
- Victoria Eugenia Díaz, A. N. (2015). Resilencia en mujeres victimas del desplazamiento forzado. *Javeriana Cali* .

Anexos



Código: A1 Tema: Desplazamiento Unidad de Análisis: Articulo.

forzado

Enfoque: De corte cualitativo

Titulo: Una mirada educativa a la relación madres e hijos frente al desplazamiento

forzado en Colombia.

Autor: Marcela del Castillo Sabogal

Año: 2015 Ciudad: Bogotá

Editorial: Universidad de Guantánamo, Cuba

Ubicación: https://www.redalyc.org/pdf/4757/475747194009.pdf

Resumen: Se muestra cómo opera la relación madres e hijos en situación de desplazamiento forzado, presentando el marco legal relacionado con la infancia en Colombia, con una perspectiva de derechos. Se exponen las transformaciones en la identidad de los niños y las consecuencias que conlleva el cambio territorial a nivel familiar, social y cultural, en tres categorías que son: adaptación social, vínculo y afecto y agencia social. Se evidencia que los niños se apropian de sus derechos y se empoderan como actores sociales de lo que les brinda oportunidad para construir su ciudadanía y nuevos aprendizajes.

Palabras Clave: Educación; Derechos del niño; Familia; Desplazamiento forzado; Identidad; Colombia.

FICHA DE RESUMEN

Código: A2 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cualitativo

Titulo: Del desplazamiento forzado interno en Colombia a la migración transfronteriza hacia

Ecuador.

Autor: Adriana González Gil

Año: 2015 Ciudad: Medellín.

Editorial: Universidad de Antioquia, Instituto de Estudios Políticos

Ubicación:

http://bibliotecadigital.udea.edu.co/bitstream/10495/3380/1/GonzalezAdriana 2015 Despl azamientoForzadoColombiaEcuador.pdf

Resumen: La dinámica del conflicto colombiano y su proceso de internacionalización evidencia notables cambios en relación con las modalidades del desplazamiento forzado. El crecimiento significativo y sostenido del número de personas desplazadas en busca de refugio en las fronteras de Colombia con Ecuador, Panamá y Venezuela desde finales de la década de 1990, mostró otra dimensión del problema, la movilidad transfronteriza bajo condiciones forzadas, emergiendo la migración forzada como una categoría de análisis que pone en cuestión los criterios con los cuales suele ser interpretado el fenómeno migratorio, cuando se piensa como el resultado de una decisión voluntaria, frecuentemente asociada a móviles económicos. En este caso, la migración transfronteriza forzada y el tránsito de la categoría de desplazado a la de refugiado invitan a una renovación de las preguntas formuladas en un campo de indagación tan dinámico como el de la migración internacional, que invita también a superar la dicotomía voluntario-forzado en la decisión migratoria y en contextos afectados por las nuevas conflictividades globales, para desvelar las condiciones que explican las respuestas institucionales y sociales al proceso migratorio.

Palabras Clave: Desplazamiento Forzado; Migración Transfronteriza Forzada; Conflicto Armado; Colombia; Ecuador.

FICHA	DE	RESI	IIV	IFN
\mathbf{I}	DE	INED!	UIV.	LLIN

Código: A3 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cualitativo

Título: Resiliencia en mujeres victimas del desplazamiento forzado

Autor: Victoria Eugenia Díaz, Astrid Natalia Molina y Manuel Antonio Marín

Año: 2015 Ciudad: Medellín

Editorial: Universidad de Antioquia.

Ubicación:

https://revistas.javerianacali.edu.co/index.php/pensamientopsicologico/article/view/959/17

<u>91</u>

Resumen: Se analizaron los significados atribuidos a las experiencias de pérdidas múltiples y la elaboración del duelo en personas desplazadas que habitan actualmente en la ciudad de Medellín (Colombia). Método; Estudio descriptivo con enfoque fenomenológicohermenéutico. Participaron voluntariamente 18 personas en situación de desplazamiento, quienes reconstruyeron su experiencia en entrevistas semiestructuradas. El análisis de los datos se realizó mediante el programa Atlas Ti. Resultados. El desplazamiento forzado causa múltiples pérdidas físicas y simbólicas. El dolor, la incertidumbre, la desconfianza, el miedo, las expresiones somáticas y las conductas de aislamiento son respuestas comunes frente a esta experiencia y enmarcan los significados construidos alrededor de ella. El duelo sigue un proceso de elaboración parcial de acuerdo con las características personales, el apoyo social y los recursos simbólicos y económicos disponibles en los lugares de reasentamiento. Conclusión. La fuerza del apego al campo y a los otros, las características personales, los aspectos contextuales y la forma en que el vínculo se rompe permiten comprender las posibilidades y los límites para la reconstrucción de la vida. Algunas pérdidas, generalmente aquellas asociadas con experiencias de horror, permanecen para los afectados como heridas imposibles de sanar.

Palabras Clave: Migración interna, violencia, duelo.

FICHA DE RESUMEN

Código: A4 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cualitativo

Título: Desplazamiento forzado en Colombia: un análisis de la incidencia del derecho

internacional en la normativa nacional

Autor: Andrea Pineda Estrada

Año: 2016 Ciudad: Medellín.

Editorial: Universidad EAFIT

Ubicación:

https://repository.eafit.edu.co/bitstream/handle/10784/12017/PinedaEstrada_Andrea_2016.pdf?sequence=2&isAllowed=y

Resumen: En este artículo se estudia el desplazamiento forzado, fenómeno que constituye una de las crisis humanitarias más graves de la historia. Su objetivo principal es analizar cuál ha sido la respuesta que se ha dado a esta situación a nivel internacional y nacional. Además, determinar si la respuesta del gobierno colombiano, específicamente la Ley de Víctimas y Restitución de Tierras, es acorde o se ha visto influenciada por la normatividad del derecho internacional, con el fin de debatir acerca del poder vinculante de las normas internacionales en una problemática que es de orden nacional.

Palabras Clave: Desplazamiento forzado, soberanía, intervención internacional, Principios Rectores, Ley de Víctimas.

FICHA DE RESUMEN Código: A5 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cualitativo

Título: El género: una categoría necesaria para comprender la experiencia del

desplazamiento forzado en Colombia

Autor: Natalia Helena Álvarez

Año: 2017 Ciudad: Bogotá

Editorial: Corporación Universitaria Minuto de Dio (UNIMINUTO)

Ubicación: https://revistas.uniminuto.edu/index.php/IYD/article/view/1521/1470

Resumen: Este artículo muestra el proceso de investigación científica orientado a interpretar las transformaciones y las permanencias de la identidad de género de los participantes a partir de la narración de su experiencia, adelantado con tres mujeres y dos hombres víctimas del desplazamiento forzado en Colombia. Inicialmente se presenta la perspectiva teórica asumida, guiada por el construccionismo social como enfoque epistemológico, y las categorías de desplazamiento forzado, identidad y género; luego, la apuesta metodológica biográfica-narrativa abordada y, finalmente, los resultados obtenidos y las conclusiones y recomendaciones específicas para el tema en cuestión.

Palabras Clave: Género, desplazamiento forzado, identidad, construccionismo social, investigación biográfica-narrativa.

Código: A6 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cualitativo

Título: Derechos de la mujer dentro del contexto del desplazamiento forzado en Colombia

Autor: Claudia Lorena Sánchez Lucumí, Stephanie Oliveros Ortiz

Año: 2016 Ciudad: Cali

Editorial: Trans-pasando Fronteras

Ubicación: https://www.icesi.edu.co/revistas/index.php/transpasando fronteras/article/view /1622/3232

Resumen: La pretensión principal que se desarrolla en este documento es la de retratar la realidad del desplazamiento forzado desde un enfoque de género, debido a que este fenómeno afecta de una manera diferente a las mujeres debido a su condición de vulnerabilidad en el ámbito rural y en el contexto del conflicto armado interno. Es por ello que luego de establecer ciertos parámetros que especifican dicho enfoque diferencial de género, se señalará el tratamiento de la situación vía jurisprudencial, además del marco normativo existente en Colombia al respecto. A su vez también se hará un breve recuento de aquellos derechos que son vulnerados de manera sistemática a aquellas mujeres que son desplazadas por la violencia

Palabras Clave: Desplazamiento forzado, conflicto armado, victimas, población desplazada, derechos de las mujeres.

FICHA DE RESUMEN Código: A7 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cuantitativo

Título: Derecho a la alimentación en población en situación de desplazamiento forzado en Bucaramanga, Colombia.

Autor: Oscar F. Herrán, Gonzalo A. Patiño

Año: 2015 Ciudad: Bucaramanga

Editorial: Universidad de Nariño

Ubicación: https://revistas.udenar.edu.co/index.php/usalud/article/view/2706/pdf

Resumen: Se analizó el acceso a la alimentación en el marco del goce efectivo de derechos en población en situación de desplazamiento forzado en el Área Metropolitana de Bucaramanga, Colombia. Materiales y métodos: Durante el segundo semestre de 2010 y el primero de 2011, se entrevistaron 272 familias siguiendo los parámetros de las Encuestas Nacionales de Verificación (ENV2007-ENV2010). Resultados: La principal causa de desplazamiento fue la amenaza directa (71,8%), seguida de los asesinatos (11,3%). El 91,2% de las familias se encontraba en el Registro Único de Población Desplazada (RUDP). El 33,5% de las familias, afirmó consumir menos alimentos de los necesarios, porque la comida no alcanzó. En el 24,6%, dejó de consumir al menos una comida principal por falta de dinero. Estar inscrito en el RUDP no se traduce en ventajas relativas con respecto al derecho a la alimentación. Conclusión: La situación de la población del Área Metropolitana de Bucaramanga en materia del goce efectivo del derecho a la alimentación no se cumple y corrobora la existencia de un estado de cosas inconstitucional. La situación de inseguridad alimentaria que atraviesan las familias en situación de desplazamiento forzado es similar a la que se registra en el país a través de las Encuestas Nacionales de Verificación.

Palabras Clave: Derecho a la salud, alimentación, seguridad alimentaria, política de salud, Colombia.

Código: A8 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cuantitativo

Título: Los desplazamientos humanos forzados recientes en el cauca (Colombia):

características e impactos sociales y espaciales.

Autor: Ricardo Manuel Luque Revuelto

Año: 2016 Ciudad: Cauca

Editorial: Universidad de Córdoba

Ubicación:

https://rua.ua.es/dspace/bitstream/10045/56187/6/Investigaciones_Geograficas_65_11.pdf

Resumen: Este artículo revela la situación actual del desplazamiento forzado en el departamento de Cauca (Colombia). Parte de un análisis previo de la población y el territorio caucano. Seguidamente se esbozan las características de dichos desplazamientos, atendiendo a los actores, el destino y las causas que provocan estos movimientos de población. Las consecuencias son devastadoras, no solo en el ámbito sociodemográfico, sino que además inducen profundas secuelas territoriales en los espacios agrarios, urbanos o en los espacios naturales y protegidos. A modo de conclusión se exploran las posibles soluciones al conflicto y el papel de los actores implicados en el mismo

Palabras Clave: Desplazamiento forzado; Pueblos indígenas; Impactos ambientales; Conflicto socio territorial; Cauca (Colombia).

FICHA DE RESUMEN Código: A9 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cualitativo

Título: Desplazamiento Forzado, Experiencias y Medios de Comunicación: experiencia de intervención social realizada en Colombia, Santiago de Cali, barrio Pízamos I; construida con un grupo de mujeres desplazadas por la violencia, provenientes del Pacífico Colombiano.

Autor: Eliana Noscué Mera

Año: 2015 Ciudad: Cali

Editorial: Universidad Nacional de La Plata (UNLP)

Ubicación:

http://sedici.unlp.edu.ar/bitstream/handle/10915/53230/Documento_completo_.pdf-PDFA.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Resumen: El propósito de esta investigación fue la realización de un proceso de intervención social con un grupo de personas; del Pacífico colombiano que estuvieran en condición de víctimas de desplazamiento forzado y alojadas en Cali. Planteamos la construcción de un espacio de discusión y reflexión alrededor de fragmentos de noticias del canal de televisión CARACOL. La intervención social se realizó con un grupo de mujeres: sobre desplazamiento forzado en Colombia. Maritza, Elodia, Beatriz, María, Antonia y Marcia; con rangos de edad entre los 41 y los 73 años, con tiempos de radicación en Cali de 5 meses a 10 años; pretendíamos encontrar diferencias con respecto al tiempo en la ciudad y edad de cada una. Los encuentros se realizaron entre mayo 15 y junio 26 de 2010, con una duración de seis semanas y una intensidad de tres horas semanales, en el barrio Pízamos I, ubicado en el Distrito de Aguablanca. Intuíamos que existe una diferencia sustancial entre el escenario mediático televisivo y la experiencia real de las personas en situación de desplazamiento forzado. La hipótesis de esta disparidad nos llevó a enfocar la investigación en un trabajo de campo etnográfico y reflexivo.

Palabras Clave: Colombia; desplazamiento forzoso; Mujeres

FICHA DE RESUMEN Código: A10 Tema Unidad de Análisis: Articulo.

Enfoque: De corte cualitativo

Título: Efectividad, de los programas de emprendimiento y generación de ingresos para

la población víctima del desplazamiento forzado en el municipio de Arauca

Autor: Luz Yannid Cortez-Gómez

Año: 2018 Ciudad: Arauca

Editorial: Universidad Libre Seccional Cúcuta

Ubicación: http://unilibrecucuta.edu.co/ojs/index.php/ingenieria/article/view/220/218

Resumen: Objetivo. Este artículo tiene como objetivo central presentar algunos resultados del impacto que ha generado los programas de emprendimiento y generación de ingresos dispuestos por el Gobierno Nacional para el apoyo a la población víctima del desplazamiento forzado, particularmente en el municipio de Arauca. Método. Para el desarrollo de la investigación se realizó el análisis de documentos; publicaciones sobre el tema, como fuentes principales DPS, (Departamento de la Prosperidad Social) ICBF, (Instituto Colombiano de Bienestar Familiar) SENA, (Servicio Nacional de Aprendizaje) además de entrevistas con actores claves de instituciones del estado comprometidas a superar los índices de pobreza, empleo, informalidad con todas las poblaciones incluyentes como son: Banco Agrario, Incoder, SENA, DPS, UARIV (Unidad de atención y reparación integral a las víctimas). Resultados. Los programas de emprendimiento que se implementan en las instituciones que desarrollan capacitaciones para que inicie el despertar al emprendimiento-empresarismo, no están orientados a las necesidades vocacionales de la región sino que obedece a lo que las personas víctimas del desplazamiento forzado desean, partiendo más de un interés particular que colectivo, lo que genera una dinámica empresarial informal, no siendo sano para la ciudad por falta de una buena sensibilización a dicha población. Conclusión. Se encuentran grandes avances en diseños de programas que se pueden aplicar con facilidad a la población víctima del desplazamiento forzado, pero para que este resultado sea efectivo a largo plazo, él estado debe apoyar a sus instituciones desde el nivel central.

Palabras Clave: Emprendimiento, generación de ingresos, desplazamiento forzado, población víctima.

FICHA DE RESUMEN						
Código B1	Tema	Psicología	de	la	Unidad de Análisis R	Revista
	resoluc	resolución de conflictos			Iberoamericana	de
					Psicología y Salud	

Enfoque Diseño experimental

Titulo Genero y Victimización: efectos en la evaluación de la violencia psicología sutil y manifiesta apego adulto y tácticas de resolución de conflictos

Autor Mercedes Novo, Jennifer Herbón y Barbara g. Amado

Año 2016 Ciudad la coruña España

Editorial Universidad de Santiago de Compostela

Ubicación (http://creativecommons.org/licencias/by-nc-nd/4.0/)

Resumen: El objetivo de este articulo es conocer los efectos de la percepción subjetiva de victimización de violencia de pareja (si vs. no), el género (mujer vs hombre) y el tipo de violencia psicológica (sutil vs manifiesta) en la victimización objetiva de violencia de pareja, en la evaluación del grado de violencia observado, el apego adulto y las tácticas de resolución de conflictos. Para ello, se presento una muestra de 121 participantes de 18 a 66 años (M=37,08) un dilema d la violencia de genero (sutil o manifiesto) en el que debían valorar el grado de violencia observada. Además, los participantes fueron evaluados en sexismo ambivalente, tácticas de resolución de conflictos, apego adulto, victimización percibida y en la vivencia objetiva de violencia de pareja. Los resultados mostraron que los contextos de violencia manifiesta eran evaluados como más representativos de violencia de género que los sutiles. Los varones, en comparación con la mujer valoraron que la violencia sutil influye mas en el comportamiento de la víctima y la manifiesta en que las victimas acceda a las solicitudes de su pareja. Los resultados también confirman la baja detección de la violencia sutil como constitutiva de violencia de genero. No se encontró relación entre el género y la victimización de violencia de pareja con las tácticas de resolución de conflictos y el apego al adulto. Se discuten las implicaciones de los resultados para la intervención

Palabras Clave:

Violencia de género, Violencia psicológica, Violencia sutil, Violencia manifiesta, Sexismo ambivalente, Apego adulto

Código B2

Tema

Unidad de Análisis Maestría

Enfoque Mixta

Titulo Percepción Y Ejecución De La Resolución De Conflictos En Estudiantes Con Estilo Parental Equilibrado Del Colegio Manuel Del Socorro Rodríguez Con Apoyo De La Herramienta Schoology

Autor Diana Patricia Arias Cortes, Mary Yalitza López Díaz

Año 2016

Ciudad Bogotá

Editorial Universidad Libre

Ubicaciónhttps://repository.unilibre.edu.co/bitstream/handle/10901/8261/PERCEPCI%C3
%93N%20Y%20EJECUCI%C3%93N%20DE%20LA%20RESOLUCI%C3%93N%20DE
%20CONFLICTOS%20EN%20ESTUDIANTES%20CON%20ESTILO%20PARENTAL
%20EQUILIBR.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Resumen: El principal objetivo de este trabajo es mejorar la percepción y la ejecución de la resolución de conflictos en estudiantes con estilo parental equilibrado de noveno grado del colegio Manuel del Socorro Rodríguez a través del diseño e implementación de actividades de aprendizaje apoyadas en la herramienta Schoology. El tipo de investigación que se trabaja es mixta ya que surge de la combinación de ambos enfoques: Cualitativa (grupos Focales) y cuantitativa (Pos prueba y grupos intactos (Cuasi experimental)), se trabajó con 18 estudiantes matriculados en el grado noveno del colegio Manuel del Socorro Rodríguez y quienes presentan estilo parental equilibrado, de los cuales 16 han sido remitidos a orientación escolar por problemas de convivencia y 2 estudiantes sin dificultades convivenciales, A todos los estudiantes se les aplicó una encuesta para identificar la percepción en la convivencia escolar, luego a los 16 estudiantes con dificultades de tipo convivencial se les aplicó una serie de actividades en la herramienta Schoology que buscaban fortalecer habilidades en escucha activa, asertividad y comunicación no verbal, finalmente se realiza la encuesta inicial donde se evalúa nuevamente la percepción, encontrando que luego de la aplicación de la herramienta se evidencia una leve mejoría en la percepción convivencial en general.

Palabras Clave: Resolución de conflictos, asertividad, escucha activa, comunicación no verbal.

Código B3

Tema

Unidad de Análisis Maestría

Enfoque cualitativo

Título La Resolución Pacífica De Conflictos En El Aula

Autor Oscar Burbano Erazo

Año 2017

Ciudad Pereira – Risaralda

Editorial Universidad Tecnológica de Pereira

Ubicaciónhttp://repositorio.utp.edu.co/dspace/bitstream/handle/11059/7993/30369B946.pd f?sequence=1&isAllowed=y

Resumen: El aula de clases, como expresión de la sociedad no está exenta de situaciones de conflicto ya que al ser un espacio de interacción constante puede dar lugar a múltiples dificultades entre sus integrantes, sin embargo, este espacio que ha sido adecuado para desarrollar procesos educativos, cognoscitivos y de construcción guiada, se presta para ser un medio que permita la reflexión, la formulación de propuestas, la estructuración de saberes y el desarrollo de estrategias que permitan contribuir a la resolución pacífica de los conflictos. Es por esa razón que se ha propuesto el diseño e implementación de una Unidad Didáctica para la Resolución de Conflictos, basada en las habilidades comunicativas que permitan consensos mediados en algunos casos por dispositivos tecnológicos. Lo anterior se enmarca desde el planteamiento de un referente teórico, el que como se menciona en la introducción, recoge elementos que van desde el concepto de didáctica, hasta el de conflicto, para desde allí trabajar una metodología basada en un enfoque cualitativo por medio del cual se realiza la investigación aplicada a una población seleccionada por sus referencias de vivencias de conflicto, donde a través de 5 fases que van del diseño de la unidad didáctica hasta el análisis de la información incluyendo la elaboración y posterior implementación de la unidad didáctica donde se asumen estrategias para la recolección de información que contienen técnicas e instrumentos que permitan reconocer y analizar las maneras como se vive y se soluciona el conflicto en este grupo escolar. Los logros que se obtienen al finalizar el proceso empleando didácticas que ayudan en la formación reflexiva de las estudiantes con conflictos ,tienen que ver con que se generan propuestas desarrolladas por ellas mismas, que se pueden encontrar y ver como resultados tangibles dentro de la institución que no solo se presentan en un modo físico-visual sino que se encuentra en medios virtuales (página de Facebook) donde las estudiantes interactúan constantemente y por ende contribuyen a mejorar la manera de solucionar los conflictos en forma pacífica en el aula.

Palabras Clave: Conflicto, resolución de conflictos, didáctica, ciencias sociales.

Código B4

Tema

Unidad de Análisis Tesis

Enfoque Cualitativa

Título Estrategias Para La Resolución Del Conflicto Escolar Entre Los Estudiantes De Grado Cuarto De La I.E.D Reino De Holanda

Autor Yancy Dilene, Campos Lozano Freddy, Mauricio Jurado Herrera, María Fernanda Rivera Velasco

Año 2017

Ciudad Bogotá

Editorial Fundación Universitaria Los Libertadores

Ubicaciónhttps://repository.libertadores.edu.co/bitstream/handle/11371/1448/camposyancy2017.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Resumen: El presente documento es el resultado de una investigación cualitativa, formulada como estrategia para minimizar el conflicto escolar entre los estudiantes de grado cuarto, de la I.E.D. Reino de Holanda. El diagnóstico permite evidenciar diversas formas de agresión como eje del conflicto escolar. Como respuesta a la problemática en mención, se formula una propuesta enmarcada dentro del modelo pedagógico de aprendizaje significativo, que intenta promover en los estudiantes el desarrollo de competencias ciudadanas, para relacionarse de forma asertiva y afrontar el conflicto de manera pacífica y constructiva. Se trata de una estrategia de intervención mediada por TIC tendiente a armonizar la convivencia escolar. En esta propuesta los estudiantes disponen de una página web que contiene tres unidades, donde se plantean algunas actividades a través de las cuales los estudiantes pueden desarrollar su potencial creativo, adquirir nuevos conocimientos y desarrollar habilidades que les permitan formular propuestas para la solución pacífica del conflicto escolar. Si bien la propuesta se implementó parcialmente, el balance final fue positivo en tanto los estudiantes participaron de manera activa, mostrando interés en las temáticas abordadas. Por su carácter transversal, la convivencia escolar es una problemática que debe integrar las diferentes áreas del conocimiento, e involucrar familia y escuela en proyectos que fortalezcan las competencias ciudadanas para una sana convivencia.

Palabras Clave: Convivencia escolar, Conflicto escolar, Competencias Ciudadanas, Mediación, TIC

Código B5

Tema

Unidad de Análisis Maestría

Enfoque Acción Participante

Título Estrategia de gestión para fortalecer los mecanismos alternativos de resolución de conflictos con el apoyo del grupo RACE, mediante el teatro, en los estudiantes del colegio Sierra Morena. Sede A jornada tarde en los ciclos 4 y 5.

Autor Clara Estella Baquero Beltrán

Año 2016

Ciudad Bogotá

Editorial Universidad Libre de Colombia

Ubicaciónhttps://repository.unilibre.edu.co/bitstream/handle/10901/8250/TESIS%20SUST
ENTACION%20FINAL%20CLARA%20BAQUERO%20UNIVERSIDAD%20MARZO%202016.pdf
sequence=1&isAllowed=y

Resumen: Por medio de este trabajo de investigación se busca proponer una estrategia efectiva que permita disminuir la problemática que sobre convivencia escolar se presenta en la Institución Educativa Sierra Morena en los estudiantes de ciclo 4 y 5, y se manifiesta con la agresividad que presentan los estudiantes de la institución al momento de enfrentar la resolución de sus conflictos convivenciales debido a que por su contexto social se manejan de una manera equivocada Para esto se propone una "estrategia alternativa y metodológica que permita a los estudiantes a través del teatro involucrarse en la resolución de conflictos convivenciales de una manera activa y que mejore la convivencia escolar en nuestra institución.

Palabras Clave: Convivencia, Agresión, Estrategia, resolución de conflictos, Arte, Teatro.

	FICHA DE RES	SUMEN			
Código B6	Tema	Unidad	de	Análisis	Tesis
		Maestría			

Enfoque Investigación Acción

Titulo Modelo De Gestión Educativa Para La Prevención Y Resolución De Conflictos Escolares En El Grado Noveno De Educación Básica Secundaria De La Institución Educativa Departamental Tecnológico De Madrid-Cundinamarca

Autor Catalina Muñoz Sánchez

Año 2017 Ciudad Bogotá

Editorial Universidad Libre De Bogotá

Ubicaciónhttps://repository.unilibre.edu.co/bitstream/handle/10901/10274/TESIS%20CAT
<a href="https://repository.unilibre.edu.co/b

Resumen: El presente trabajo de investigación se desarrolla con el objetivo de mejorar la convivencia escolar en los estudiantes del grado noveno de educación básica secundaria de la Institución Educativa Departamental Tecnológico de Madrid Cundinamarca. Su estructura está compuesta por la introducción, dos capítulos, conclusiones y bibliografía. La introducción da cuenta de la justificación, planteamiento del problema, pregunta de investigación, objeto de estudio, campo de acción, objetivo general, objetivos específicos, antecedentes, referentes teóricos y legales, significación practica y novedad científica.

Palabras Clave: Génesis e identificación de conflictos escolares, adopción de un modelo de gestión educativa, prevención y resolución de conflictos escolares.

Tema Unidad de Análisis Articulo

Scielo

Enfoque Descriptivo y Correlacional

Titulo Amor, Satisfacción En La Pareja Y Resolución De Conflictos En Adultos Jóvenes

Autor Felipe E. García

Código B7

Año 2016 Ciudad Chile

Editorial Universidad Santo Tomás, Concepción, Chile

Ubicaciónhttp://www.scielo.org.bo/scielo.php?pid=S207721612016000200004&script=sci arttext

Resumen: El propósito de la investigación consistió en determinar la relación existente entre la actitud hacia el amor, los componentes del amor, la resolución de conflictos y la satisfacción en la pareja en adultos jóvenes, casados y convivientes, de la provincia de Concepción, Chile. Participaron 160 sujetos heterosexuales, 97 mujeres y 63 hombres, de edades entre 23 y 40 años, quienes mantenían una relación mayor a un año. Se emplearon la Escala de Ajuste Marital de Locke-Wallace, la Escala Triangular del Amor de Sternberg, la Escala de Actitudes hacia el Amor de Hendrick y Hendrick, el Inventario de Estilos de Resolución de Conflicto de Kurdek y un cuestionario socio-demográfico. Se observó que el componente de intimidad, la actitud eros y el estilo de negociación al enfrentar conflictos, presentan las correlaciones más altas con la satisfacción. Por otro lado, el único predictor positivo de satisfacción es la intimidad, en cambio, la retirada como método de enfrentar conflictos y la actitud ludus eran predictores negativos. Este estudio permite ampliar los conocimientos en las dinámicas de relaciones de pareja en la adultez temprana y brindar nuevas herramientas para la psicoterapia de pareja.

Palabras Clave: Estilos de amor, teoría triangular del amor, satisfacción con la relación, satisfacción marital.

	FICHA DE RES	SUMEN
Código B8	Tema	Unidad de Análisis Revista
		Iberoamericana de
		Psicología y Salud

Enfoque Cuantitativo

Título Propiedades psicométricas del Inventario de Estilos de Resolución de Conflictos en jóvenes mexicanos

Autor Rojas-Solís, J. L., Morales-Quintero, L. A., Juarros Basterretxea, J., Herrero, J. B. y Rodríguez-Díaz, F. J.

Año 2018 Ciudad España

Editorial Universidad Autónoma de Puebla, Universidad de Oviedo

Ubicación https://www.aacademica.org/dr.jose.luis.rojas.solis/37

Resumen: La resolución de conflictos tiene vinculación con la satisfacción en la relación de pareja, el bienestar subjetivo o la violencia. El objetivo de este trabajo es analizar las propiedades psicométricas del Inventario de Estilos de Resolución de Conflictos (CSRI; Kurdek, 1994), en el contexto mexicano. La muestra estuvo formada por 1,161 participantes con edades comprendidas entre los 14 y 31 años (M=20.99, DT=2.12). El análisis estadístico se realizó a través del programa FACTOR 10.3.01 XP y EQS 6.3. El modelo resultante propone dos factores: Solución positiva de conflictos e Implicación en el conflicto, obteniendo valores de fiabilidad altos en las subescalas (autoinforme entre .823 y .852; y evaluación de la pareja entre .814 y .892) que explican un importante porcentaje de varianza (el auto informante, por los factores 1 y 2 es de 47.70%, 27.67% y 20.30%, respectivamente para cada uno, y en el caso de la pareja 49.16%, 31.39% y 17.77%, respectivamente para cada uno de los factores) y confirma una relación negativa entre los dos factores. En conclusión, se trata de un instrumento breve y útil para evaluar las estrategias de resolución de conflictos en parejas para el contexto mexicano.

Palabras Clave: Resolución de conflictos, Propiedades Psicométricas, Pareja, Joven, mexicano.

Código B9 Tema Unidad de Análisis

Enfoque Descriptiva

Titulo Algunas contribuciones de la psicología del conflicto a la filosofía para la paz

Autor Alejandro César Antonio Luna Bernal

Año 2017 Ciudad México

Editorial Universidad de Guadalajara, México

Ubicación http://www.redalyc.org/articulo.oa?id=513853876001

Resumen: En años recientes diversos autores han planteado la necesidad de llevar a cabo un giro epistemológico en los estudios sobre la paz. Este replanteamiento ha venido abriendo una vía de investigación que se ha propuesto analizar las prácticas de convivencia pacífica que se desarrollan en las comunidades humanas, así como sus condiciones de efectiva posibilidad. De acuerdo con ello, la directriz metodológica de la Filosofía para la Paz sería el llevar a cabo una reconstrucción de las competencias humanas para hacer las paces. Desde la perspectiva de análisis que abre este giro epistemológico propuesto por la Filosofía para la Paz, el presente trabajo tiene por objetivo exponer algunas de las aportaciones que la Psicología del Conflicto pudiera hacer a esa reconstrucción de las competencias humanas para hacer las paces, en particular, con respecto a tres cuestiones: a) el estudio sobre los aspectos constructivos de los conflictos, b) los estudios sobre estilos de manejo de conflictos, y c) algunas aproximaciones sobre ética y resolución de conflictos. Con todo lo anterior, el presente trabajo pretende llamar la atención sobre la pertinencia y utilidad de profundizar en este campo de investigación e intervención en el que convergen múltiples intereses y perspectivas disciplinares.

Palabras Clave: Psicología social, Gestión de conflictos, Resolución de conflictos, Estilos de manejo de conflictos, Violencia.

	FICHA DE RE	SUMEN
Código B10	Tema	Unidad de Análisis Articulo
		scielo

Enfoque método hermenéutico

Titulo Conciliación, mediación y emociones: Una mirada para la solución de los conflictos de familia

Autor Adriana Patricia Arboleda López

Año 2016 Ciudad Medellín

Editorial Universidad Autónoma Latinoamericana Unaula

Ubicación http://www.scielo.org.co/pdf/ccso/v17n33/1657-8953-ccso-17-33-00081.pdf

Resumen: La conciliación y la mediación, en calidad de mecanismos alternativos de solución de controversias, incorporan la idea de la interdisciplinariedad como la nueva tendencia nacional e internacional en la búsqueda de soluciones no violentas y que sean constructoras de paz, para la solución de conflictos socio-jurídicos, en particular para los asuntos que competen al Derecho de familia pues en estos casos, especialmente, se involucran los sentimientos y las emociones de las partes implicadas, los cuales tienen profundas raíces psicológicas. Por ello, la actual necesidad de que los abogados sean éticos, mediadores, conciliadores, y capaces de integrar saberes de diferentes disciplinas, para brindar una solución integral a los conflictos, especialmente a los de familia, dada la importante relevancia vigente de esta como célula fundamental de la sociedad.

Palabras Clave: Mediación, conciliación, conflictos, familia, interdisciplinariedad, ética, emociones.